Экологический календарь как форма организации воспитательной работы в школе
Сегодня - как никогда,  перед человечеством стоит вопрос о необходимости изменения своего отношения к природе и обеспечения соответствующего воспитания и образования нового поколения.
В настоящее время экологизация воспитательной работы школы стала одним из главных направлений развития системы школьного образования. И задача школы состоит не только в том, чтобы сформировать определенный объем знаний по экологии, но и способствовать приобретению конкретных навыков  практической помощи природе родного края.

Многие ребята знают о существовании экологических праздников, однако больше пары дат назовет далеко не каждый. На данный момент их количество превышает 50. 
В 2019 году  группа учащихся 10б класса химико-биологического профиля  выбрала наиболее важные, близкие для нашего региона экологические даты.  Равномерно распределив их по месяцам, у нас получился своеобразный экологический календарь из 45 праздников - по 5 праздников в каждом  месяце. Он помещен на стенд в кабинете биологии и многие ребята интересуются, какой будет ближайший экологический праздник. В даты этих праздников принято проводить различные мероприятия, чтобы подчеркнуть их актуальность. А данный календарь помогает нам  спланировать свою деятельность. Работа ведется под девизом – «От экологического праздника к реальным делам!».


Желтым цветом на календаре выделены валеологические праздники, зеленым- экологические, красным- профессиональные (день волонтера, день врача), голубым- все остальные, показавшиеся интересными (день подснежников, день подарков).
16 сентября - День охраны озонового слоя (Приложение №1).
К этой дате приурочено участие в акции «Во имя семьи, любви и вечности», которая проводилась с 28 сентября по 22 октября 2021года. Мероприятие проводилось в рамках акции Кировского регионального представительства Всенародного экологического движения «Подари Земле сад».Руководитель акции и координатор движения - Береснева Лариса Николаевна- кандидат педагогических наук, 
Акция направлена на озеленение территорией муниципальных образовательных учреждений, на приобщение молодежи к бережному отношению к природе, на формирование семейных ценностей.
Каждый участник получал согласованное с организатором количество саженцев 3-х летнего возраста кедра сибирского.Участникам было необходимо ознакомиться  с правилами посадки и высадить деревья в трехдневный срок с  момента получения.
Посадка кедров проводилась 8 октября 2021 учащимися класса химико-биологического направления. Была заложена экспериментальная площадка, состоящая из 18 саженцев.
4октября -  День защиты животных (Приложение №2) 
Эту дату отмечают во всем мире, и  выбрали ее не случайно. Именно в этот день в 1226 году умер святой Франциск Ассизский, которого считали покровителем всех животных. Сегодня святого почитают во всех странах, восхищаясь его бескорыстной любовью ко всем живым существам. Существует даже премия имени Франциска Ассизского, которую получают те, кто добивается особенных достижений в сфере защиты животных.  Всемирный День защиты животных призван объединить усилия всего человечества, чтобы остановить сокращение популяций животных.
[bookmark: _GoBack]В честь этого праздника мы проводим экологическую квест-игру  «Путешествие по страницам Красной книги», целью которой является закрепление знаний   о Красной Книге,  бережном отношения к живой природе. Игра проводится между 6-ю  командами пятых классов  по 6 станциям. Сюжет игры заключается в путешествии по страницам Красной книги. 

На станции «Ассоциации» ребятам надо назвать животное, с которым ассоциируется заданное  слово. Кроме этого за дополнительную  информацию по данному животному они  могут получить бонусные  баллы.

На станции «Вопрос - ответ» модератор задает  вопросы о структуре и содержании Красной книги.

На станции « Умный пазл»  команда учеников должна собрать пазлы с изображением животных и растений, занесенных в Красную книгу, модератор станции рассказывает о них интересные факты.

На станции «Лесные загадки» учащиеся по очереди отвечают на вопросы  и загадки, комментируя  ведущему   свой ответ.

На станции «Зоотеатр» любой желающий из команды изображает с помощью пантомимы,  жестов, танца животное. Остальные дети угадывают, о каком животном идет речь, модератор данной станции рассказывает о нем интересные факты.

На станции «Угадай-ка» детям предлагается угадать животное по звуку.

Побеждает та команда, которая в итоге наберет большее количество баллов.

11 ноября - день энергосбережения (Приложение №3). 
К этому дню с инициативной группой учащихся 9 –х классов мы разработали и провели в 6-х классах мероприятие с одноименным названием. Цель данного мероприятия -познакомить с новой экологической датой, научить ребят- элементарным правилам экономии электроэнергии в быту. Урок разработан в игровой форме с применением большого количества средств наглядности, видео и мультипликационного материала - Фиксики «Советы по экономии электроэнергии», документальный фильм  «Умный дом». А начался урок с полного погружения в темноту и понимания огромной значимости электроэнергии в жизни человека. Класс был разбит на группы и каждой из них предстояла задача- предложить варианты экономии электроэнергии разных бытовых приборов - электрочайника, телевизора, утюга, холодильника и др. Задача для ребят оказалась сложной!  Но на помощь пришли старшеклассники, которые в доступной и наглядной форме предложили пути решения проблемы. Выводом урока стало понимание, что электроэнергию нужно и можно экономно использовать, причем экономия должна быть не только дома, но и в школе! В конце урока ребятам составили  памятки по экономному использованию электроэнергии. И дети,  и классные руководители признали, что мало уделяют внимание этому вопросу.
12 ноября - Синичкин день (Приложение №4). 
Он появился  несколько лет назад  по инициативе Союза Охраны птиц России.  У наших предков существовало поверье, что именно 12 ноября зимующие птицы прилетают в города и села. Славяне верили, что синицы приносят в дом счастье, поэтому этих ярких птичек старались приманить, размещая рядом с домами кормушки, а на деревьях развешивали кусочки сала.В этот день взрослые чинили старые кормушки, вешали новые, а дети кормили птиц.Несмотря на то, что со временем праздники видоизменяются, суть Синичкиного дня осталась прежней – помощь и поддержка маленьких птичек, ставших частью привычной картины городского пейзажа.
Именно к 12 ноября мы стараемся организовать выставку кормушек, которые своими руками и под руководством родителей,  изготавливают ученики начальной школы. Затем эти кормушки вывозим в Заречный парк, где с помощью старшеклассников, развешиваем их на тропе здоровья.
10 января – День признательности домашних животных (Приложение №5).
 В этот день мы устроили фотоконкурс среди учащихся 3-4 классов «Мой домашний питомец». Желающих было так много, что весь холл школы был увешан фотографиями домашних любимцев. Ни проигравших, ни победителей в данном конкурсе нет! К сожалению, все знают, что на улицах и в приютах остаются сотни животных без должного кормления и внимания. Поэтому одновременно с фотовыставкой в школе  запускается  волонтерский проект  «Твори добро» по благотворительному сбору подарков и кормов для бездомных животных. В этой акции активное участие принимают учащиеся всех возрастов, учителя, родители. Именно они помогают доставить тяжелые и объёмные подарки в приют для хвостатых «Мыс Доброй Надежды» - одеяла, полотенца, моющие средства и корм. Кроме таких разовых акций, все желающие ребята периодически ходят в этот приют и осуществляют выгулку собак.
К 17  февраля– дню  проявления доброты (Приложение №6)
организована акция – «Добрая крышечка». Цель акции – помочь детям-инвалидам: если собрать полимерные изделия, можно выручить средства, которые пойдут на благотворительность. Вместе с тем,  переработка пластмассы позволяет уменьшить количество мусора в почве и водоемах.  Наша школа не осталось в стороне от этого мероприятия и очень многие  классы  школы, участвуют в сборе этого вторсырья. И родители являются активными участниками этого благого мероприятия- они доставляют до адресата «добрые крышечки». На собранные крышечки была приобретена одна инвалидная коляска силами наших ребят.
22 марта – Всемирный день воды (Приложение №7)
Он был создан в 1993 году Генеральной Ассамблеей ООН, которая предложила всем странам проводить  в этот день специальные мероприятия, направленные на сохранение и освоение водных ресурсов. Для учащихся 6 и 7  классов мы проводим ежегодный урок «Вода- это жизнь».  Конкурс « Голубая лагуна»- это конкурс вопросов на знание водных географических  объектов; «Кладовая водяного» позволит выяснить суть происходящих в гидросфере процессов,  а «Вода и здоровье» напомнит о правилах употребления питьевой воды. В разработке много лирических моментов - ученики  слушают аудиозаписи, стихи, цитаты писателей о воде, а также много научно-познавательного материала. Урок заканчивается рефлексией, где еще раз подводится итог о значимости воды в жизни человека и ее правильном использовании.
26 апреля - День участников ликвидации последствий радиационных аварий и катастроф (Приложение №8)
— памятная дата, отмечаемая в России. Ежегодно появилась в официальном календаре российских памятных дат спустя семь лет после аварии на Чернобыльской АЭС, печально известной на весь мир. Именно к этой дате, уже традиционно, учащиеся 10-х классов готовят агитбригаду, посвященную этому трагическому событию.
 
31 мая - Всемирный день без табака Приложение №9).
 Акция направлена на привлечение внимания мировой общественности к проблеме табачной зависимости.  Поэтому ежегодно именно в эту дату общественные организации, школы, вузы  проводят акции, пропагандирующие здоровый образ жизни. И в нашей школе проходит к этой дате акция-день здоровья для всех учащихся школы  «Здоровье- это здорово!». 
1-4  классы участвуют в «Веселой  зарядке», для 5-6 классов проводятся «Веселые старты», 
7-8 классы участвуют в конкурсной программе «Вперед, к рекордам!», где их ждут спортивные конкурсы, эстафеты, игры. 9-11 классы активные участники программы «Здоров будешь - всё добудешь», куда включены спортивные состязания по волейболу, футболу, мини-турниры по настольному теннису, а так же любимый старшеклассниками флешмоб.

В своей внеурочной работе я стараюсь охватить все классы и параллели, максимально разнообразить формы проведения экологических мероприятий, чтобы заинтересовать учащихся  и внести конкретный практический вклад в экологическую работу нашего региона.
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