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Вопрос, задаваемый педагогом детям, — это клеточка не только методики, но и всей педагогики. Если рассмотреть его под микроскопом, можно познать в нем всю направленность процесса обучения, характер отношений педагога с учащимися; можно познать самого педагога, ибо вопрос — это почерк его педагогического мастерства.
Ш.А. Амонашвили



В век развития современных компьютерных технологий уроки, в том числе и уроки литературы, становятся всё более похожи на соревнование в количестве использованных возможностей технических средств обучения. Это и работа ученика с компьютером, и создание прямо на уроке презентаций с помощью новейших программ, и обращение к Интернету и нейросетям. К сожалению, за всей этой внешней красивостью и лёгкостью в получении информации зачастую скрывается нежелание ученика думать, отсутствие интереса к предмету и недостаточное осознание, а порой и полное непонимание текста художественного произведения. А ведь это самое главное на уроке литературы.
Как же заинтересовать ученика? Как заставить его обратиться к тексту? И не просто бездумно прочитать его, а понять, осознать те истины, которые были заложены в него автором? Отличным помощником педагога в этой ситуации становится проблемный вопрос во всём многообразии возможностей его использования на уроках литературы.
Проблемное обучение исследовалось учёными достаточно давно. Теорию по этому вопросу можно найти в работах М.И. Махмутова и В.Г. Маранцмана, Л.С. Айзермана и Т.В. Чирковской. Так, М.И. Махмутов делит все вопросы на информационные и проблемные, утверждая: «Проблемный вопрос создает затруднение, необходимое для возникновения проблемной ситуации». В.Г. Маранцман говорит об отличительных признаках проблемного вопроса, выделяя следующие его характеристики:
1. Проблемный вопрос содержит, как правило, сложность, иногда выступающую в форме противоречия, не очевидно разрешимого для учеников.
2. В проблемном вопросе непременно должна содержаться задача, важная для развития личности ученика, его мировоззрения, его нравственного мира и эстетических реакций.
3. Одним из существенных качеств проблемного вопроса оказывается его емкость, способность охватить не только единичный факт, а широкий круг материала.
Проблемный вопрос всегда предполагает несколько вариантов решения. Зачастую эти варианты присутствуют в самом вопросе. Так, при изучении в 5 классе русских народных волшебных сказок ребятам задаётся вопрос: «Баба Яга – злая колдунья или волшебная помощница?». Этот вопрос может быть дан на разных этапах урока: при обсуждении этого образа в качестве вспомогательного для составления характеристики персонажа, в качестве домашнего задания, задания для работы в группе – или даже стать темой целого урока, давая пятиклассникам возможность привлечь материалы разных сказок для подтверждения своего мнения.
Как правило, ответ на проблемный вопрос сначала кажется очевидным, но в этом простоте и таится сложность. Так, в 11 классе при изучении поэмы А.А. Блока «Двенадцать» школьникам задаётся такой вопрос, не содержащий явной альтернативы (о подобных вопросах В.Г. Маранцман говорит, что они задаются в более «спокойной» форме): «Какую роль играет в поэме Блока «Двенадцать» образ Христа?». Казалось бы, вопрос не похож на проблемный, но при более внимательном прочтении произведения и рассмотрении данного образа в поэме,  одиннадцатиклассники понимают, что ответ на вопрос совсем не так прост, как кажется, и предусматривает различные варианты ответа на него. Данный проблемный вопрос наиболее целесообразно дать для рассмотрения в качестве домашнего задания, задав при этом несколько «наводящих» вопросов ещё в классе. Обсуждение различных точек зрения, выявленных при проверке домашнего задания, не только помогает учителю понять уровень усвоения темы, но и даёт возможность ученикам продемонстрировать свои исследовательские и творческие способности.
Проблемные вопросы и созданные с их помощью проблемные ситуации могут быть использованы на разных по типу уроках. Так, при изучении нового материала задаётся вопрос, решение которого невозможно без информации, которую ученики могут получить различными способами: прослушав сообщение учителя или заранее подготовленных докладчиков, познакомившись с материалом учебника или просмотрев сайт или презентацию в Интернете. Важно в этом случае дать материал разной направленности, вызывающий новые вопросы. Например, при изучении биографии А.С. Грибоедова после получения информации о жизни и творчестве писателя девятиклассникам задаётся вопрос: «Почему Нина Чавчавадзе, знавшая Грибоедова лишь несколько месяцев, была верна ему всю свою жизнь?». Учащимся приходится выяснять, чем же «заслужил» Грибоедов такую любовь, узнавая всё новые и новые подробности жизни поэта, знакомясь с воспоминаниями о нём современников. 
На уроках совершенствования знаний при анализе художественного произведения постановка проблемных вопросов также помогает активизировать познавательную деятельность учащихся. Так, анализируя образ Софьи в комедии А.С. Грибоедова «Горе от ума», целесообразно поставить учеников перед выбором: Софья – представительница «века нынешнего» или «минувшего». Проблемный вопрос порождает споры об образе главной героини, что позволяет более глубоко проникнуть в суть произведения и понять идеи автора.
[bookmark: _GoBack]На уроках обобщения и систематизации знаний также уместно использовать возможности проблемных вопросов, ведь у учащихся есть уже довольно большой объём знаний, которыми они смогут воспользоваться в новых условиях. Завершая изучение повести А.И. Куприна «Гранатовый браслет», можно провести урок, заголовок которого будет сформулирован в виде проблемного вопроса, «Что это было: любовь или сумасшествие?». В ходе урока учащиеся, опираясь на текст, приводят доводы в пользу своего мнения, что позволяет им проявить способности к логическим умозаключениям и убеждению оппонентов. 
Целью уроков контроля знаний, умений и навыков является проверка уровня сформированности у учащихся различных умений. Постановка проблемных вопросов на таких уроках, безусловно, необходима, так как позволяет проверить не только степень усвоения материала, но и способность ученика к самостоятельным обобщениям, выявляет его творческие способности. Здесь уместно использовать темы сочинений, сформулированные в виде проблемных вопросов, например, «Левинсон ведёт за собой отряд или следует за отрядом?» (по роману А. Фадеева «Разгром»), «Эраст – положительный или отрицательный герой?» (по повести Н.М. Карамзина «Бедная Лиза»), «Марфа Кабанова – любящая мать или тиран?» (по драме А.Н. Островского «Гроза»).
Таким образом, проблемные вопросы на уроках литературы необходимы. Такие вопросы требуют хорошего знания текста, творческого подхода, исследования, размышления, а иногда даже эксперимента.  Они могут быть использованы на различных этапах уроков разного типа и будут способствовать активизации познавательной деятельности учащихся и более глубокому пониманию художественного текста.  
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