«Послушайте - и Вы забудете, посмотрите - и Вы запомните, 

сделайте - и Вы поймете». 

Конфуций 

«Единственный путь, ведущий к знаниям, - это деятельность».

Б. Шоу

Добрый день, уважаемые слушатели!

СЛАЙД 1 Приглашаем вас принять участие в мастер-классе на тему «Усвоение школьниками ЗУН: от восприятия к действию». Все необходимое для работы находится у вас на столах.

Сегодня мы познакомимся с технологией создания карт понятий, рассмотрим их практическую значимость и возможности использования в учебном процессе.

ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ  часть

Развитие современной школы в свете требований ФГОС ориентировано на переход от предметно-знаниевого образования к компетентностному, в основе которого лежит системно-деятельностный подход. Поэтому учитель должен не просто давать обучающимся нужную информацию, а научить их добывать и применять ее.

К числу методов, которые формируют умения самостоятельно добывать новые знания, собирать необходимую информацию, выдвигать гипотезы, делать выводы и умозаключения, относится метод карт понятий СЛАЙД 2, предложенный британским ученым и бизнесменом Тони Бьюзеном. В России исследованиями, связанными с применением метода карт понятий при обучении школьников, занимается профессор кафедры образовательных технологий Академии повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования, кандидат педагогических наук М. Е. Бершадский.

Карта понятий (в оригинальных изданиях «mind maps» (майнд мэпс) - «карта разума»; «mindmapping» - «отображение разума»), или интеллект-карта, ментальная карта - это логический рисунок, заполняемый с помощью условных знаков, символов и слов. Она представляет собой графическую модель, которая отражает структуру знаний в определённой предметной области или изучаемой теме.  

СЛАЙД 3 Интеллект-карта содержит ключевые понятия (это характеристики изучаемого объекта, отражающие его существенные признаки), соединенные линиями (линки) или стрелками, символизирующими связи этих понятий, с указанием вида каждой связи (род, вид, свойство, признак, функция, причина, следствие, целое, часть, противоположность, последовательность и т. д.).

СЛАЙД 4 Свойства ментальных карт:

Наглядность;

Образность;

Четкая структура;

Информативность;

Запоминаемость;

Своевременность (интеллект-карта помогает выявить недостаток информации и понять, какой информации не хватает);

Творчество (интеллект-карта стимулирует творчество, помогает найти нестандартные пути решения задач);

Возможность пересмотра (пересмотр через некоторое время помогает усвоить картину в целом, запомнить ее, а также увидеть новые идеи).

Интеллект-карты можно использовать с целью актуализации, целеполагания и мотивации, первичного усвоения учебного материала, закрепления и применения знаний и умения, контроля. 
Карту понятий может моделировать ученик самостоятельно или в паре. Также она может быть результатом групповой работы или итогом совместной деятельности учителя и учащихся. Ментальная карта может составляться в ходе одного или нескольких учебных занятий, когда постепенно расширяется круг понятий, входящих в карту, и пристраиваются новые связи между ними. Она может быть предложена школьникам в качестве домашнего задания.

ПРАКТИЧЕСКАЯ  часть

В своей практике мы активно используем метод карт понятий. Вам интересно узнать, как мы это делаем?

Тогда предлагаем вам роль учащихся 6 класса.

Рассмотрим использование данного метода на уроке комплексного применения знаний и умений СЛАЙД 5 по теме «Географическая карта». 

На этапе обобщения и систематизации знаний и умений школьникам предлагаются понятия, изученные по данной теме. Учащиеся формулируют определения этих понятия и рассматривают их классификацию. Список некоторых из них представлен на слайде СЛАЙД 6. Давайте с ними познакомимся. Это... Попробуйте объединить понятия в группы, всего их должно быть 4, назовите каждую из них (свойства, функции, элементы, виды). Проверим, насколько прочны ваши знания по географии, полученные в школе.

Назовите понятия, которые можно объединить в первую группу.

Какие понятия образуют вторую группу и почему?

Что мы отнесем к третьей группе и на каком основании?

Оставшиеся 4 понятия - это..., они образуют группу под названием...

СЛАЙД 7

Понятия сгруппированы, начинаем построение карты понятий. СЛАЙД 8

Центральный образ, символизирующий основную идею, располагаем в центре доски - ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ КАРТА.

От центрального образа отходят ветки первого уровня, на которых пишутся слова - ассоциации, вызванные родительским понятием, - СВОЙСТВА, ФУНКЦИИ, ЭЛЕМЕНТЫ, ВИДЫ.

От веток первого уровня, отходят ветки второго уровня, от которых, при необходимости, ветки третьего уровня и так далее.

Желательно использовать различные цвета (каждая главная ветвь имеет свой цвет), рисунки, символы и другую графику, иллюстрирующую ключевые понятия.

Смысловые блоки рекомендуется обводить в рамки, круги разного цвета.

Получившийся продукт становится визуальной основой при подготовке к контролю (письменной проверочной работе) по данной теме.

Заметим, что при изучении нового материала карта понятий является инструментом для построения школьниками речевого высказывания. 

Сейчас вы самостоятельно попробуйте СЛАЙД 9 смоделировать карту понятий, в которой центральным образом выступает понятие Российская Федерация. Вам необходимо назвать 5 веток первого уровня и хотя бы 3 из них разделить на ветки второго уровня. После того, как карта понятий будет смоделирована, ее нужно представить слушателям.

ПОДВЕДЕМ  итог карта понятий представляет собой графическое отображение информации, которое позволяет сделать наблюдаемыми результаты ее познавательной переработки учеником в процессе изучения учебного материала.

С помощью карт понятий решаются многие задачи СЛАЙД 10:

- повышение мотивации в процессе обучения;

- успешное усвоение новых знаний;

- рост уровня обученности;

- получение навыка самостоятельной организации познавательного процесса;

- активизация познавательной деятельности школьников;
- развитие ассоциативного и логического мышления;

- развитие творческих и аналитических способностей;

- развитие памяти (зрительной, механической  и слуховой);

- формирование навыков речевой деятельности.
Таким образом, применение метода карт понятий в школе способствует решению проблем модернизации образовательного процесса, и, прежде всего, усвоению школьниками ЗУН, которые могут применяться учащимися вне стен школы, в их повседневной практической деятельности. Последнее особенно важно еще и потому, что современному российскому обществу «нужен деятель, а не носитель знаний», в чем и есть смысл системно-деятельностного подхода. И метод карт понятий, применяемый в процессе обучения, способствует решению этой ключевой задачи.

СЛАЙД 11 РЕФЛЕКСИЯ 

Сейчас просим  вас оценить практическую значимость мастер-класса, высказать свое мнение, отношение, состояние. На слайде представлены варианты высказываний, продолжите фразу:

- На мастер-классе я ...

- Самым интересным для меня сегодня было ...

- В своей дальнейшей работе я ...

- Я пожелал бы ведущему учителю ...

СЛАЙД 12 В заключение, хотели бы рекомендовать вам сервис, который позволяет моделировать карты понятий в онлайн режиме и сохранять их на компьютере в виде ПДФ документа и рисунка. Доступен для педагогов и школьников, но предполагает регистрацию.
Мы благодарим вас за активную работу, желаем успехов в практическом освоении метода карт понятий.
Отражение мыслей на бумаге позволяет человеку наглядно видеть процесс мышления - это является немаловажным фактором, так как большую часть информации люди воспринимают визуальным способом. Данную технологию можно использовать в любой сфере жизни, в любой профессии она может помочь логически выстроить свою деятельность.

Игра со зрителями: Что же для вас современный урок? Назовите ассоциации к буквам в слове УРОК

У - усилие, удивление, успех, удовольствие, ...

Р - работа, развитие, результат, рефлекссия, ...

О - обучение, организация, осмысление, открытие, ...

К - компетенции, культура, креативность, комфорт, ...

«Каждый бит информации, поступающей в мозг, каждое ощущение, воспоминание или мысль могут быть представлены в виде центрального сферического объекта, от которого расходятся десятки, сотни, тысячи и миллионы «крючков». Каждый «крючок» представляет собой ассоциацию, и каждая ассоциация, в свою очередь, располагает практически бесконечным множеством связей с другими ассоциациями. Количество использованных ассоциаций можно считать тем, что называют памятью, то есть базой или архивом... В результате использования этой многоканальной системы обработки и хранения информации мозг в любой момент времени содержит «информационные карты», сложности которых позавидовали бы лучшие картографы всех времен, будь они в состоянии эти карты увидеть». Т. Бьюзен
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