Методическая разработка экскурсии для школьников 1-2 класса
1 станция «Животные леса»
1. Какое животное самое крупное в наших лесах?
Найдите на спилах следы лап медведя, поясните, почему вы выбрали их.
Пояснение: Его следы самые крупные, так как средние размеры самцов бурого медведя следующие: длина тела около 220 см, масса тела 300 кг. Средние размеры самок бурого медведя следующие: до 200 см длина тела и 175 кг масса.
Зачем медведю когти и почему на передних лапах они более длинные, чем на задних?
Пояснение: Когтями он цепляется за грунт при ходьбе, вскарабкивается на дерево,  а вот передние лапы – универсальное приспособление для рытья берлоги, для раскопки нор других животных (например, суслика), поддеть и перевернуть тяжёлые камни или бревна, сломать дерево, словить и выпотрошить рыбу.
Почему медведя называют «косолапым»?
Пояснение: При ходьбе они опираются на всю стопу, во время ходьбы носки лап разворачиваются вовнутрь, пятка при этом смотрит наружу.
Медведи ведут одиночный образ жизни исключением является только период размножения и воспитание самкой медвежат. У каждого косолапого свой участок. Как вы думаете, каким образом медведи отмечают свою территорию? 
Почему медведь зимой сосёт лапу?
Пояснение: он увлажняет слюной подсыхающую, растрескивающуюся кожу, отстающую целыми  лоскутами, и объедает её (во время сна наружный слой кожи не снашивается, а внутренний продолжает нарастать).
Пояснение: Границы своих владений бурые медведи помечают метками оставляя свой запах и делая задиры когтями на деревьях.
Каким описывается медведь в детских сказках и стихотворениях? 
Пояснение: Неуклюжим животным.
А теперь представьте, на обычном велосипеде человек развивает максимальную скорость 30-35 км/ч, а медведь способен развивать скорость бега в 50 км/ч, молодые особи могут отлично лазить по деревьям, а также они превосходные пловцы.
Чем питается медведь? 
Пояснение: Питается бурый медведь разнообразной пищей, он всеяден, больше в его рационе растительной пищи (70%). В нее входят ягоды, коренья, плоды деревьев, желуди, орехи и различные травы. Также бурые медведи питаются насекомыми, например, бабочками и муравьями. Они охотно могут съесть червя, ящерицу, лягушку, птицу, а также любого грызуна. В летний период насекомые и их личинки могут составлять до 30% пищи медведя.
2. След какого хищника будет похож на след собаки, почему?
Как вы думаете, в чём ошибка в пословице: «Как волка не корми, он все в лес смотрит»?
Пояснение: Волк — зверь не лесной, он житель открытых пространств. 
Почему волки предпочитают открытые места?
Пояснение: Это объясняется тем, что волк не приспособлен к передвижению по глубокому и рыхлому снегу.
Ребята, какие качества волка показаны в сказке «Волк и семеро козлят»?
Пояснение: Волк показан как злой, жестокий, хитрый, кровожадный зверь.
В чём проявляются эти качества волков?
Пояснение: Держатся стаями, по 10-15 особей, в которой есть пара вожаков – альфа – самец (самый сильный волк) и альфа – самка (его волчица). Вожак постоянно напоминает своим подчиненным, кто в стае хозяин – он рычит на них, кусает, даже сбивает с ног, проделывая это на глазах у всего семейства.
В природе практически нет слабых волков, так как волки убивают и съедают ослабевших и раненых сородичей (каннибализм).
А каким волк показан в сказке «Иван царевич и серый волк»? (Помогает пройти царевичу 3 испытания: изловить Жар-птицу, обуздать Златогривого Коня, привезти невесту – Елену Прекрасную)
Пояснение: Волк показан мудрым, верным помощником.
В чём проявляется мудрость?
Пояснение: Например, во время охоты обязанности распределяются: одни волки стерегут добычу в засаде, другие её загоняют. Во время погони часть волков бежит за жертвой, часть – наперерез. Уставших охотников сменяют более «свежие».
Волки делают много запасов пищи для будущих щенков.
3. Какому животному в природе волк является злейшим врагом, а в сказках этот зверь часто его обманывает?
Почему лису называют самым хитрым животным?
Пояснение: Звание самого хитрого зверя лиса получила в виду того, что при погоне может отлично путать следы, перепрятываться в нескольких местах. 
Что общего в питании у волка и лисы?
Пояснение: Оба являются хищниками. Интересно, что при охоте на ежей они сталкивают их в воду, а после раскрытия хватают жертву.
А знаете ли вы что такое мышкование?
Пояснение: зимняя охота на полёвок, учуяв под снежным покровом грызуна, прислушивается к его пискам и шорохам, а потом быстрыми прыжками ныряет под снег, или разбрасывает его лапами, пытаясь поймать добычу.
Зачем лисы заходят в воду с пучком травы или мха?
Пояснение: Постепенно заходя в воду, паразиты начинают перебираться все выше и выше, пока не оказываются на растениях. Зверь выбрасывает пучок и спокойно уходит без надоедливых сожителей. 
4. Его врагами являются волк и лиса, при опасности он начинает интенсивно тарабанить лапками по земле. Что это за зверь, зачем он так делает?
Пояснение: Заяц, такая азбука Морзе помогает спастись от врагов другим зайцам.
Почему зайцев называют косыми?
Пояснение: Из-за особенностей его органов зрения, глаза расположены по бокам, когда он бежит от врага, его взгляд обращен назад (косит назад), из-за чего кстати могут происходить столкновения с деревьями и другими препятствиями. А когда он смотрит вперед, то зрачки сходятся у переносицы и косят ещё больше.
Правда ли, что заяц - символ трусости. 
Пояснение: На самом деле косой, затаившись, не спешит убегать, если чует опасность. Он надеется, что охотник или естественный враг его не заметят. И лишь при прямой угрозе бросается наутек. Зверек довольно быстро бегает, развивая скорость до 60 км/час. Причем русак будет нестись по прямой высокими длинными прыжками. Лишь когда получится оторваться, он постарается запутать след и уйти вбок опять же длинным прыжком. Беляк сразу начнет плутать и путать след, бегая кругами и зигзагами, устраивая двойные и тройные петли. Затем постарается затаиться в укромном месте в надежде, что окончательно запутал преследователя.
Кстати, по версии охотников, прозвище «косой» заяц получил за непредсказуемую косую траекторию и умение запутывать следы.
2 станция «Птицы вокруг нас»
1. Ребята, какие птицы самые распространённые на Земле?
Пояснение: Самыми распространёнными птицами являются воробьи, в России встречаются 2 вида воробьёв (домовый или городской и полевой или деревенский).
Деревенский  воробей немного меньше по размеру, имеет чёрные «серёжки» на щеках, и коричневую «шапочку» на голове.
Городской воробей чуть крупнее, более драчливый, на горле, у самца, имеется чёрный «галстук» 
В народе есть примета: «Купание воробья в песке к дождю». А как думаете вы, зачем воробей купается, даже зимой в снегу?
Пояснение: Таким образом, он чистит свои пёрышки и избавляется от паразитов.
А чем питаются воробьи?
Пояснение: Воробьи уничтожают кучу гусениц, выкармливая птенцов (их птенцы питаются только белковой пищей – насекомыми, за лето воробьи способны выкормить три выводка). 
Воробьи поедают тлю на розах, сливах, яблонях, калине, смородине. У них есть своя собственная техника для особо сложных случаев - тля обычно концентрируется на зеленых, мягких побегах, на которые птичка сесть не может, поэтому воробей зависает над побегом в полете, активно махая крыльями. Потоком воздуха тлю сдувает на землю. Там уже она склевывается. Другие птицы так не умеют. Воробей питается семенами сорняков.
Ещё одним помощником в огороде является - синица. Голова черная с белыми щеками и затылком, спинная сторона зеленоватая (реже голубоватая), брюшко ярко-желтое с черной продольной полосой, более широкой у самцов и молодых птиц.
А знаете ли вы почему эта птичка получила такое название?
Пояснение: Из-за тех звуков, которые она издает, если прислушаться, то можно услышать «си-синь-си», отсюда и синица.
Почему синица – помощник человека?
Пояснение: Синицы относятся к насекомоядным птицам и летом питаются следующими насекомыми: беспозвоночными, их личинками; гусеницами разных бабочек; стрекозами, пауками, жуками, в том числе долгоносиками; мошками, мухами, комарами, тлей, клещами. Синица очень прожорлива — ест она в течение дня почти непрерывно, причем даже в том случае если не голодна: она все равно охотится для того, чтобы спрятать добычу, а потом, когда проголодается, — съесть. Складывает синица она свои запасы в укромном месте — дупле, расщелине.
О том, какая это полезная птица, люди знали издревле. Ещё в 13 веке по приказу Людовика Баварского учрежден «большой штраф для любого, кто осмелится убить синицу — самого усердного истребителя насекомых».
3 станция «Деревья»
Ребята, а какие растения называют деревьями?
Пояснение: Многолетнее растение с одревесневающим прямостоячим главным стеблем – стволом.
Экскурсовод просит ребят назвать каждое дерево.
Береза повислая или бородавчатая? Как вы думаете откуда такое название?
Пояснение:  Ветви имеют повислую форму. На стволе имеются бугорки.
А как человек использует древесину березы?
Пояснение: Березовые дрова самые жаркие. Из бересты изготавливают посуду. Древесина используется для изготовления древесного угля, активированного угля, уксуса, спирта, скипидара, бумаги. 
Из березового сока изготавливают клей. Лыко (внутренняя часть коры молодых лиственных деревьев) идеально подходит для изготовления крепких веревок, канатов. Из веток березы делают банные веники, плетут корзины. Из различных частей березы изготавливают разную краску. Кора превосходно подходит для производства профессиональных художественных мелков-угольков.
Ребята,  как называется дерево с серцевидными листьями?
Пояснение: Это липа сердцелистная (серцевидная, мелколистная), цветёт растение с конца июня по начало июля, плоды – орешки, можно использовать как суррогат кофе. Цветёт липа около 2 недель, цветки обладают жаропонижающим, успокаивающим, противовоспалительным свойствами.
А каких насекомых привлечёт сладкий запах цветущей липы?
Пояснение: Липу очень любят пчёлы, так как это дерево отличный медонос. Только представьте, что с одного взрослого дерева пчёлы могут произвести 15 кг мёда, который называют «жидким золотом». 
Почему в годы Великой Отечественной войны партизаны ходили в разведку в липовых лаптях?
Пояснение: Человек в лаптях не оставлял явных следов, эти следы не брали немецкие собаки – ищейки.
Ребята,  как называется дерево сбрасывающее хвою осенью?
Пояснение: Это лиственница, хвоя этого дерева мягкая. Это самое распространенное дерево в нашей стране.
Слышали ли вы о таком музыкальном инструменте как орган?
Пояснение: Древесину лиственницы используют для изготовления крупных музыкальных инструментов, например, органа. Но кроме это из коры получают краситель для пищевой, текстильной и парфюмерной промышленности, он обладает антибактериальными свойствами, которые не теряются даже после стирки.
Как называется лиственничная смола, выступающая из трещин дерева? Для чего ее использовали раньше и сейчас?
Пояснение: Смола – живица, укрепляет зубы и десны.
Как вы думаете, почему большинство строений Венеции стоят на сваях из лиственницы? 
Пояснение: В воде дерево твердеет и становится прочнее металла, не гниет – всё благодаря смоле, пропитывающей древесину. Ещё Петр I использовал лиственницу при строительстве Санкт – Петербурга  и кораблей.
4 станция «Лишайники»
Пояснение: Ребята, мы с вами находимся на станции, где произрастают удивительные организмы – лишайники. Чем же они удивительны? Они состоят из двух организмов: водоросли и  гриба, которые могут жить отдельно друг от друга, но, как известно, вместе легче.
Скажите, пожалуйста, где вы встречались с такими организмами?
Пояснение: Лишайники растут практически повсюду на нашей планете: в пустыне и на скалах, на почве и на мертвом дереве, на заборе и крыше домов.
Как вы думаете, где же лишайник берёт питание?
Пояснение: Влагу лишайники поглощают из воздуха с помощью гриба, часть питательных веществ производят водоросли.
Лишайники растут очень медленно, в год 1-8 мм, зато живут очень долго, известны лишайники возраст которых насчитывает около 2000 лет.
Как вы думаете, с какой целью человек стал использовать лишайники  в древности?
Пояснение:  Со времен глубокой древности лишайники служили сырьем для получения красителей, которые применяли для окраски шерсти и шёлка. Отвары использовали в лечебных целях, изготавливали пудру, добавляли при выпечке хлеба, корм скоту.
5 станция «Насекомые»
Отгадайте загадку:
Нет, не птица, но летает.
Высоко она порхает. 
На цветочке посидит,
И раскраской всех манит.
Вся такая лапочка,
Маленькая…. 
Пояснение: Конечно, бабочка.
Ребята, опишите бабочку.
Пояснение: Насекомое с двумя парами крыльев, покрытых чешуйками, они остаются на руках после соприкосновения. Бабочки имеют большие глаза (состоят из нескольких тысяч глазков) и короткие усики. Рот представлен хоботком, свернутым спирально, с помощью него она пьёт нектар цветов.
Как вы думаете, почему бабочки стоят на своей пище?
Пояснение: Стоя на пище, бабочки пробуют её, так как датчики вкуса находятся на ногах.
Какая бабочка самая распространённая в России?
Пояснение: Самая распространённая бабочка – павлиний глаз (можно увидеть на баннере). 
Зачем павлиньему глазу окраска крыльев, напоминающая глаза?
Пояснение: При появлении птицы бабочка резко раскрывает крылья и выставляет нарисованные «глаза» наружу, тем самым на некоторое время останавливая врага. Данный способ защиты имеет кратковременный эффект, поэтому бабочка использует второй способ защиты – шипение, такой звук она издаёт при трении крыльев друг о друга.
Гусеницы этой бабочки обожают листья крапивы, бабочка за один раз может отложить на растении более 150 яиц. Что это за бабочка?
Пояснение: Бабочка крапивница (можно увидеть на баннере). Появляется весной самой первой. ОПИСАНИЕ
Как вы думаете, зачем  крапивница активно порхает с цветка на цветков во второй половине лета?
Пояснение: Она запасает жир, содержащийся в нектаре и набирает массу к зиме, поэтому она является вторым опылителем после пчёл.
Оба вида бабочек зимой уходят в сон.


