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Как известно, адаптация в первом классе – особый и сложный период в жизни ребенка: он осваивает новую социальную роль ученика, новый вид деятельности — учебную; изменяется социальное окружение, появляются одноклассники, учителя, школа как большая социальная группа, в которую включается ребенок; наконец, изменяется уклад его жизни. На сложность и значимость периода, связанного с адаптацией ребенка к условиям школьной среды, указывают исследования, проведенные в области психологии, педагогики, медицины, физиологии, социологии и др. (Ш.А. Амонашвили,  М.М. Безруких, С.А. Беличева, Л.С. Выготский, И.А. Коробейников, Н.Г. Лусканова,    Р.В. Овчарова). Значение этого периода вхождения в непривычную для детей жизненную ситуацию проявляется в том, что от благополучности его протекания зависит не только успешность овладения учебной деятельностью, но и комфортность пребывания в школе, здоровье ребенка, его отношение к школе и к учению. Таким образом, необходимо сделать естественный процесс адаптации первоклассников к школе менее болезненным и более интенсивным. 

 В связи с этим возникла необходимость включить игры в психолого-педагогическое сопровождение адаптации первоклассников к обучению. В нашей школе в последние десять лет формируются первые классы из 30 и более учащихся, поэтому возникла проблема подбора игр, направленных на адаптацию первоклассников в большом классном коллективе. Игры в основном созданы для небольших групп детей, поэтому потребовалась модификация игр.  
Цель опыта: создание социально-психологических условий для успешной адаптации первоклассников к школьному обучению.
Задачи:
1)Оказание психолого-педагогической поддержки первоклассников в период их     адаптации к школе.

2)Оказание помощи первоклассникам в осознании и принятии правил школьной жизни и себя в роли учеников.
3)Знакомство первоклассников друг с другом.
4)Создание предпосылок для групповой сплоченности класса.
5)Создание условий обеспечения комфортности пребывания в школе, для снижения школьной тревожности.
Преимущества игры перед другими методами профилактической работы:
Игра даёт возможность учащимся включиться в неё целиком: интеллектуальным, личностным, эмоциональным потенциалом, жизненным опытом и творческими ресурсами. Следовательно, игра способствует развитию и саморазвитию учащихся;

Игра задаёт участнику правила поведения, границы дозволенного, временные пределы самореализации в данном игровом пространстве. Благодаря этому игра даёт возможности для формирования саморегуляции, навыков планирования, самоконтроля и самооценки;

Игра - это совместная деятельность, предполагающая коллективную взаимозависимость и расширение личных возможностей за счёт привлечения потенциала других участников. Игра развивает важнейшие социальные навыки и умения, способность к эмпатии, кооперации, разрешению конфликтов путём сотрудничества, учит человека видеть ситуацию глазами другого;

Игра предполагает обсуждение. Это значительно расширяет возможности личности учащегося в самопознании и самооценке.
Методика включения игр в психолого-педагогическое сопровождение адаптации первоклассников к обучению
На этапе адаптации первоклассников к школе проводится комплекс игр с целым классом. Комплекс состоит из пяти игр: «Кто такой школьник?», «Школьные правила», «Я и школа», «Наш класс», «Первоклассное путешествие».
Структура занятий:

1. Приветствие (2 мин).

2. Разминка (5-10 мин) – упражнения, способствующие активизации учащихся, созданию доброжелательной атмосферы, повышению сплочённости класса.

3. Основное содержание занятия (30 мин) – игры, упражнения, задания, нацеленные на понимание и усвоение темы.

4. Рефлексия занятия (5-10 мин) – получение обратной связи от учащихся (чувства, впечатления, мнения).

На занятиях в основном используются следующие методы:

- направленное обсуждение;

- активизация знаний;

- психологические игры и упражнения;
- тематическое рисование.
Материалы и оборудование:

Компьютер, проектор, листы бумаги, фломастеры, карандаши, пиктограммы с основными школьными правилами, текст сказки «Репка», бумажные медальки «Я первоклассник».

Изначально игры созданы для небольших по численности классов. Модификация заключается в изменении процедуры проведения игр, для того, чтобы организовать игры в многочисленных детских группах; в облегчении процедуры обсуждения и рефлексии, корректировке содержания упражнений в зависимости от динамики группы, динамики эмоционального напряжения и динамики внимания участников.

1. «Кто такой школьник?»
Цель – помочь первоклассникам осознать новую социальную позицию «школьника». 
Этапы игры:

1. Приветствие;

2. Знакомство с педагогом-психологом школы, какую помощь он может оказать    первоклассникам в период адаптации к школе;

3.  Разминка;

4.  Принятие правил;

5.  Создание двух рисунков: «Я до школы», «Я - школьник»;

6.  Обсуждение игры.

2. «Школьные правила»
Цель – помочь первоклассникам в осознании и принятии правил школьной жизни. 
Этапы игры:

1. Приветствие;

2. Разминка;

3. «Школьные правила»;

4. Итоги.

3. «Я и школа»
Цель –  знакомство первоклассников друг с другом.
Этапы игры:

1. Приветствие;

2.  Разминка;

3.  Введение в игру;

4.  «Желаем всем хорошего настроения»

5.  Обсуждение игры.
4.«Наш класс»
Цель –  создание предпосылок для групповой сплоченности класса.
Этапы игры:

1.  Приветствие;

2. Разминка;

3. «Наши уроки»;

4. «Наши учителя»;

5. «Самый умный»;

6. «Репка»;

7. Итоги.
5.«Первоклассное путешествие»
Цель –  ознакомление первоклассников со школьным пространством
Этапы игры:

1. Приветствие;

2. Разминка;

3. Экскурсия по школе;

4. Подведение итогов.
Оценка результативности опыта
В начале учебного года и по окончанию занятий с учащимися проводится диагностика школьной тревожности, психологической комфортности в школе. Применяются следующие методики: метод экспертных опросов педагогов                      А.В. Микляевой, П.В. Румянцевой, анкета «Комфортность в школе» (автор – Кореневская В.А., Кемеровский областной институт усовершенствования учителей). Сравнительный анализ школьной тревожности, психологической комфортности в школе первоклассников до посещения адаптационных игр и после, позволяет сделать вывод о том, что использование игр способствует снижению у первоклассников школьной тревожности и повышению уровня психологической комфортности в школе.
Таким образом, можно сделать вывод о том, что использование игр в психолого-педагогическом сопровождении адаптации первоклассников к обучению способствует повышению адаптационных возможностей учащихся первых классов. 

