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Отзыв на методическую разработку по теме 
Формирование духовно-нравственных ориентиров подростков на уроках внеклассного чтения по современной литературе
(урок внеклассного чтения в 7 классе по рассказу Натальи Ключарёвой «Иван Иванович из Африки») учителя русского языка и литературы МБОУ СОШ №73 
г. Кирова Кощеевой Елены Борисовны

Методическая разработка построена на основе приемов учебной технологии развития критического мышления и направлена на изучение и анализ рассказа современного прозаика Натальи Ключаревой «Иван Иванович из Африки». Урок построен в форме аналитической беседы, состоит из трёх частей: мотивационной (знакомство обучающихся с притчей о мудром самурае, составление кластера), основной (знакомство с автором, анализ рассказа, ответы на вопросы, заполнение рабочего листа урока), заключительной (подведение итогов, домашнее задание).
Целью методической разработки является формирование нравственных ценностей у подростков, воспитание чувства ответственности за свои поступки, осмысление понятия «взаимоуважение» как одного из главных условий существования в человеческом обществе.
Аналитическая беседа помогает учащимся самостоятельно делать выводы, способствует развитию навыков поиска информации, критической оценки, аргументации и выражения мыслей.
Данная методическая разработка рекомендуется для занесения в областной банк педагогического опыта.
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