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«Патриотизм – это главное. Без этого России пришлось бы забыть и о национальном достоянии, и даже о национальном суверенитете».

                                                                              В. В. Путин.1
«Патриотизм – это не просто красивые слова. Патриотизм – это прежде всего дело, служение своей Родине, стране, России, своему народу. И об этом никогда нельзя забывать». 

                                                                               В.В. Путин.2


   В настоящее время патриотическое воспитание определяется политикой Российской Федерации. Оно являлось важным направлением государственной национальной политики Российской Федерации до 2025 года, в частности, «изменение системы образования, гражданско-патриотического воспитания растущего поколения». Именно поэтому патриотическое воспитание   и гражданское воспитание школьников — это одно из приоритетных направлений в политике государства, занимающее одно из ведущих мест в системе обеспечения национально-государственной безопасности страны, конечной целью которого должно стать формирование личности гражданина, патриота.
    Как и где воспитать патриота? Любовь к Отечеству начинается с любви к родному дому, к своим близким людям, к друзьям. Патриотизм — это любовь к своей Родине, языку, обычаям и культуре, это одно из наиболее глубоких и важных понятий, закрепленных веками и тысячелетиями. Каждый человек должен испытывать гордость за свою страну. Большую роль в этом играет семья и школа. В семье ребенок получает первые знания о добре и зле, справедливости и милосердии, учится любить и уважать своих родителей, свой дом, свой город, свою Родину. А любовь к Отечеству начинается прежде всего с любви к родному дому, к своим близким людям, к друзьям. Ребенок садится за школьную парту после детского сада, продолжается развитие чувства любви к своей стране, родному краю, к своей малой родине, умение ценить историю своей страны, дорожить ее памятниками, преклоняться перед подвигами людей, чьим мужеством рождена слава Родины.

   Русский язык объединяет русский народ, это государственный язык нашей великой страны. Мы живем в России, говорим на русском языке, поэтому заботиться о языке, любить родной язык— это одна из функций проявления патриотизма. 

 Русский язык как учебный предмет несет высокую познавательную ценность, а его коммуникативная направленность дает учителю-словеснику широкие возможности по воспитанию гражданственности и патриотизма. На уроках мы анализируем тексты о Родине, о родном крае, о нашей стране, говорим о богатстве и выразительности речи проводим беседы о языке, его роли, значении, говорим о том, как правильно пользоваться словом, почему нужно беречь свою речь. В работе используем тексты разных стилей, пишем изложения и сочинения на патриотические темы. Читаем и разбираем высказывания о родине, крылатые выражения, пословицы и поговорки и т.д. 

 Урок русского языка — это такой учебный предмет, который невозможно представить без аспекта духовно-нравственного и патриотического воспитания, обучающиеся постигают смысл разных нравственных понятий: честь, долг перед Отечеством, патриотизм, гражданственность, гуманизм. Нельзя просто декларировать эти понятия, нужно планомерно проводить работу над их формированием у обучающихся. 

 1. Из открытого Письма Президента В.В. Путина своим избирателям.
2. Из речи Президента В.В. Путина, произнесенной на встрече с представителями общественности по вопросам патриотического воспитания молодёжи.

     Мне хотелось бы поделиться некоторыми заданиями, направленными на патриотическое воспитание учащихся, которые на протяжении многих лет применяю в своей практике. 

1.«Орфографическая пятиминутка». При составлении плана урока можно подобрать пословицу или поговорку3, подходящую для объяснения новой темы.  

- Жить - Родине служить. (тире между подлежащим и сказуемым, правописание имен собственных);

- Кто за Родину дерётся, тому сила двойная даётся. (правописание имен собственных, ться-тся в глаголах);

- Будь не только сыном своего отца - будь сыном своего народа. (тире в БСП);

- Кто за Родину горой, тот истинный герой. (объяснить правописание -нн-, правописание имен собственных, безударные гласные в корне слова);

- Русский солдат не знает преград. (правописание не с глаголами, приставки пре-при-);

- Любовь к Родине сильнее смерти. (степень сравнения прилагательного, правописание имен собственных, правописание огдушенных согласных на конце слова);

- В каком народе живешь, того обычая и держись. (односоставные предложения, -ешь-ишь в глаголах);

 - Не ищи обетованные края – они там, где Родина твоя. (правописание имен собственных, не с глаголами, н-нн);

- Кто Отечество предает, тот нечистой силе свою душу продает. (правописание имен собственных, приставки пре-при, не с именами прилагательными);

- Чужой земли не хотим, а своей не отдадим. (правописание не с глаголами, о-е после щипящих  в окончаниях, знаки препинания перед союзом А);

- Для Родины своей ни сил, ни жизни не жалей. (правописание не с глаголами, правописание имен собственных, повторяющиеся союзы);

 - Родину любить - верно Родине служить. (тире между подлежащим и сказуемым, правописание имен собственных);

 -Родина краше солнца, дороже золота. (непроизносимые согласные, степени сравнения).

  Приемы работы с пословицами и поговорками различны: обсудить смысл, подобрать синонимичные или противоположные по смыслу пословицы и поговорки, фразеологизмы, объяснить значение устаревших слов, используя словари, можно списать понравившуюся пословицу, вставить пропущенные буквы и т.д. В ходе работы целесообразно обратить внимание на мудрость и смекалку русского народа, на качества человека, которые издавна ценились и воспевались русскими людьми. 

   Произведения устного народного творчества, к коим относим пословицы и поговорки, имеют огромное воспитательное значение - в них выражено отношение народа к Родине: восхваляется честность, правдивость, мужество, осуждаются малодушие, себялюбие, трусость. Приобщая школьников к восприятию пословиц и поговорок, учитель развивает речь, нравственные качества личности, образное мышление, помогает ученикам ощутить красоту родного языка. 
2. «Синтаксическая разминка». При проведении синтаксической разминки можно использовать высказывания известных людей на патриотическую тему:
1.«Тот, кто не любит свою страну, ничего любить не может». (А.С. Пушкин), 

2.«Патриотизм — это вечная верность родине …». (Марк Твен)

3.«Воспитательное значение патриотизма громадно: это школа, в которой человек развивается к восприятию идеи о человечестве». (М.Е.Салтыков-Щедрин)
3. Работа со словарями. Используя словари, учащиеся могут выполнять различные 
3 — Материал взят из сборника пословиц и поговорок о Родине (https://nukadeti.ru/poslovicy/o-rodine)

задания, например, при изучении темы «Лексика. Лексическое значение слова» можно дать следующие задания:

А) (по вариантам) Выписать из «Толкового словаря» значение слов, раскрыть их лексическое значение.
1 вариант - Родина,             2 вариант – Отчизна,                 3 вариант – Отечество.

 В ходе работы ребята должны сделать, вывод, что эти слова – синонимы.              
Б) Кто больше? (задание дается по рядам) Подобрать однокоренные слова к слову Родина. Затем с одним из слов составить предложение, например, сложное, предложение с однородными членами и т.п.

В) Ответить на вопросы: Что для вас значит слово Родина? Какие ассоциации у вас вызывает, когда вы произносите это слово? и т.д.
4.  Списывание текстов патриотической направленности. (5 класс, 6 класс (ОВЗ))
                                                       Спасение детей.

Это произошло во время Великой Отечественной войны недалеко от Дрездена. Танковая колонна, которой командовал Дмитрий Слепуха, прорвалась в городок. На перекрестке командир остановил машины; требовалась осторожность. Улицы, переулки, площади - всё казалось безлюдным. Невдалеке горели дома. И вдруг сквозь гул пожарищ лейтенант расслышал крик и плач. Когда дым несколько рассеялся, командир заметил в окне третьего этажа мальчика и девочку. Танкист понял: дети зовут на помощь. «Еще немного – и дом рухнет», - мгновенно пронеслась мысль в голове командира. Решение было принято по-военному, сразу: он приказал танкистам непрерывно вести наблюдение за улицами, а сам, немедля ни минуты, бросился во двор. Боевые машины с не заглушенными моторами держали улицы под непрерывным огнем; танкисты, вспотевшие, возбужденные, стояли на башнях. В черной дыре окна то вырисовывались, то исчезали в дыму два искаженных ужасом лица. Проходили напряженные минуты – лейтенант не появлялся. Но вот все увидели своего командира в раскрытых настежь воротах дома. Он нес на руках плачущую девочку, а за ним шел мальчик, доверчиво держась за штанину промасленного комбинезона.4
5. Продолжи сочинение. 
А) Продолжи сочинение по данному началу.

С чего начинается Родина? Сложно ученику ответить на этот вопрос. Одному представится бескрайнее синее небо и ласковое море, другому — непроходимые леса, третьему – горы... А что ты представляешь, услышав слово «Родина»? Выполняя такие задания, учащиеся задумываются о том, где они живут, переживают чувства привязанности к родной земле и гордость за её прошлое и настоящее. Всё это способствует их патриотическому воспитанию.

Б) Прочитайте, напишите сочинение, сформулируйте одну из проблем, поставленных автором, прокомментируйте. Включите в комментарий 2 примера из текста, которые важны для понимания проблемы. Сформулируйте позицию автора, выразите своё отношение к ней, обоснуйте. 
(1)Я ушёл в армию восемнадцатилетним мальчишкой, и было это в тридцать девятом году.(2)Я был беспечным, видел в жизни только яркие пятна.(3)Собственно говоря, я тогда ещё ни о чём не задумывался. (4)Должно быть, потому, что был мал, самоуверен и не видел границ отпущенного нам времени.(5)Полковая школа сделала меня немногословным 
4. Сборник диктантов "Дети и война" по произведениям русской литературы. https://infourok.ru/sbornik-diktantov-deti-i-voyna-po-proizvedeniyam-russkoy-literaturi-657016.html.
и строгим сержантом. (6)Я знал, что война будет и что враг мой готовит где-то оружие, и был готов к встрече.(7)И тогда я не верил в мужские слёзы, гордился собою, потому что ни одна слезинка не падала из моих возмужалых глаз.(8)Но что-то изменилось. (9) Потом. (10)На войне.(11)Когда мне резали в госпитале раненое бедро, глаза у меня были сухими.(12)А через день, когда я расставался со своим другом Мишей Ноготовым, раненным в грудь, когда его уносили на носилках и он, уезжая от меня навсегда в далёкий, какой-то специальный госпиталь, повернул ко мне жёлтое лицо и повёл на меня угольным глазом навыкате и еле кивнул, – зажмурился тогда я, вздохнул и заплакал.(13)Не стесняясь.(14)Через год, в другом госпитале, в Польше, медсестра дала почитать книжку стихов Есенина. (15) Читал его впервые, читал всей палате и заметил, что читать было тяжело. (16) А «Анну Снегину» я дочитать не смог (17) Прочитал: «Когда-то у той вон калитки мне было 16 лет, и девушка в белой накидке сказала мне ласково: „Нет“». (18) И запнулся. (19) И дышать стало трудно. (20) И сколько ребята ни просили, не стал читать дальше и накрылся одеялом с головой. (21) И заплакал. (22) И вспомнил свою историю, которая до сих пор не имеет конца. (23) И вот война позади – Москва! (24) Показался мой дом вдали, среди зелени Сокольников, и я почувствовал новый для меня острый укол в груди. (25) И что-то прямо заныло глубоко во мне, когда я наконец прижал мать, плачущую, после шести одиноких лет, седую, в аккуратно заштопанном платье. (26) А потом я направился к НЕЙ. (27) Позвонил в знакомую дверь. (28) Открыли мне незнакомые люди и сказали, что Мария Фёдоровна Сорокина здесь не живёт. (29) Я вышел из метро и через парк побрёл домой. (30) Был вечер; в Сокольниках над тёмными прудами берёзы тяжело замерли в безветрии; прямая аллея, пересечённая корнями, напоминала мне тридцать девятый год, когда будто бы не я, а другой Владимир, восемнадцатилетний и беспечный, догонял здесь свою Фёдоровну, как я называл Машу, а она то и дело убегала от него. (31) Сокольники – такое место, где на каждом шагу скамейка. (32) Но нелегко сесть на скамейку вечером. (33)Не знаю, как сейчас, но в тридцать девятом Владимир и Маша всегда находили скамьи занятыми.(34)Тогда Владимир оторвал дома в сарае две доски и сделал под берёзой прочную лавочку – на двоих.(35)И в этот же вечер они пришли сюда, и здесь Владимир обещал Маше помнить о ней вечно, а она только смотрела на него покорно и нежно и иногда качала головой, как старшая, хотя было ей всего семнадцать лет.(36)Потом он получил повестку и уехал в армию.(37)А вместо него вернулся я.(38)Опять передо мной стена молодого тёмно-зелёного ельника.(39)Он по-прежнему топорщился и загораживал всем путь к нашей лавочке.(40)Я попробовал найти нашу тайную лазейку – и не нашёл, полез прямо в иглы.(41)Пролез, берёзу увидел – белую, неприкосновенную.(42)Но лавочки под нею не было.(43)Даже ямок не осталось.(44)Трава росла бессмертная на этом месте – осенью пожелтеет, весной оживёт, – она и затянула все следы, чтобы никто не помнил. (45) Я опустился на траву и лёг лицом вверх – к вечерней сини, раскинув руки.46) Моя берёза жила надо мной каждым листочком. (47) И по стволу рыскали муравьи. (48) И тут же я вскочил. (49) На берёзе выше моего роста на коре была надпись, вырезанная глубоко. «(50) Уезжаю с заводом, куда – не знаю. (51) Милый, мы встретимся!» (52) И я сразу догадался, как она достала так высоко: она вырезала буквы, став на нашу лавочку. (53) А потом выдернула её, чтобы никто не достал, не заровнял букв. (54) Я обнял берёзу и зажмурил полные слёз глаза. (55 ) Нет, я не в обиде на войну за то, что она научила меня плакать…(По В.Д. Дудинцеву)5
6. Комплексный анализ текста патриотической направленности.  
А) Работа с текстом включает в себя работу со словом.
 Что это – Родина? И дом твой, и улица твоя, и город твой, и мать, и отец, и все друзья – это и есть Родина. И ещё вот эти берёзки, этот утренний туман и птичий гомон в твоём лесу – тоже Родина. И подснежник – тоже Родина. (По Б.Н. Неменскому) 6
5. Задание 26 «Подготовка к ЕГЭ по русскому языку» (https://infourok.ru/zadanie-26-ege-po-russkomu-6061826.html)

6. Учебник Т.Т. Ладыженской упр.480.
1. Прочитайте внимательно текст. О чём он? (О Родине). 

2. С чего начинает своё размышление автор? (С того, что такое Родина). 

3. С чего начинается Родина по мнению автора? 

4. В «Толковом словаре» С.И. Ожегова «РОДИНА- 1. РОДИНА, -ы, ж. 1. Отечество, родная страна. Любовь к родине. Защита родины. 2. Место рождения, происхождения кого-чего-нибудь., возникновения чего-нибудь:Москва - его родина. Индия - родина шахмат. * Вторая родина- место, давшее кому-н.приют, ставшееродным. Место происхождения кого-, чего-либо, возникновения чего-л. Индия - родина шахмат».7
5. В каком значении это слово отражено в данном тексте? 

6. Чем авторский текст отличается от словарной статьи? 

7. К какому стилю речи относится текст? 

8. Как автору удаётся передать трепетные чувства к Родине? 

9. Почему автор так красочно, выразительно описывает своё Отечество?

10. Какой синоним к слову «Родина» употреблён в словарной статье?
      11. Найдите значение слова «Отечество» в Этимологическом словаре. (Ро́дина. Общеслав. Суф. производное от род (см.). Исходное значение — «семья», далее «место рождения» (еще у Пушкина) и «отчизна, отечество» (с Державина).8
12. Опираясь на текст и личные впечатления, расскажите, что для вас означает слово «Родина».
13. Как вы думаете, какого человека можно назвать настоящим патриотом?

Анализируя данный текст, учащиеся приходят к выводу, что Родина – это место, где человек родился и вырос, где живут его родители, друзья, это родная природа.

Б) «Восстановите текст», используя слова для справок. 
1) Человек отдаёт себя... . Во имя людей жертвует всем даже собственной... . Но бывает ... целого ... когда на ... Отечества его ... и ... поднимается весь ... . Такой ... совершил наш ... в годы Великой Отечественной ... . ... об этом ... будет жить вечно.9

Слова для справок: герой, люди, жизнь, память, народ, защита, честь, свобода, война, подвиг.

В) Работа с текстом.
У мальчика Тишки была большая семья: мама, папа и три старших брата. Деревня, в которой они жили, располагалась недалеко от границы. Когда немецкие солдаты напали на нашу страну, Тишке было всего 10 лет.

На второй день войны немцы уже ворвались в их деревню. Они выбрали самых крепких мужчин и женщин и отправили их к себе в Германию на работы. Среди них была и мама Тишки. А сами пошли дальше – завоевывать наши земли.

Папа Тишки, его братья, Тишка и другие мужчины деревни ушли в лес и стали партизанами. Почти каждый партизаны то подрывали немецкие поезда, то перерезали телефонные провода, то раздобывали важные документы, то захватывали в плен немецкого офицера, то выгоняли из деревни немцев.

И для Тишки была работа. Он ходил по деревням и высматривал, сколько у немцев пушек, танков и солдат. Потом возвращался в лес и докладывал командиру. Однажды в одной из деревень Тишку поймали немецкие солдаты. Тишка сказал, что идет к бабушке, но 

7.С.И. Ожегов «Толковый словарь» (https://slovarozhegova.ru/word.php?wordid=27205).

8.Н.М.Шанский «Этимологический словарь» (https://lexicography.online/etymology/shansky/р/родина). 
9. https://russkij-azyk.my-dict.ru/q/3660963_vosstanovi-v-tekstah-propusennye-imena-susestvitelnye/
немцы ему не поверили: «Ты знаешь, где партизаны! Отведи нас к ним!».

Тишка согласился и повел за собой большой немецкий отряд. Только шел он не к партизанам, а в противоположную сторону, к огромному топкому болоту. Болото было покрыто снегом и казалось огромным полем. Тишка шёл через болото только по одной ему известной невидимой тропинке. Немцы же, следовавшие за ним, проваливались в темную жижу. Так один десятилетний мальчик уничтожил целый немецкий отряд.10
1.Определите тему и основную мысль текста.

2. Озаглавьте текст. 

3. Составьте план.

4. Кто такие партизаны? Чем они занимались?

5. Подберите к словам антонимы: крепкий -…, большой-…, смелый-…, старший-…
                                        синонимы: известный, солдат, докладывать, невидимый.
6. Как вы думаете, как закончился этот рассказ? 

7. Какой был Тишка, докажите свои мысли примером из текста?
Г) Работа с текстом В. Пескова «Бескорыстие» (8, 9 класс)
Рассказ учителя о В.М. Пескове.
- Василий Михайлович Песков, писатель, журналист, путешественник и ведущий телевизионной программы «В мире животных», родился в 1930 году в Воронежской области. Свои книги он посвящает героическим судьбам людей, родной природе. Песков радуется всему окружающему: встрече с человеком, вечерней зорьке, птице в зелёном лесу. Никто и ничто не ускользнёт от внимательного взора художника, всё рождает в нём волну преданности, признательности и любви к простым людям, родному краю. (Чтение текста вслух учителем).11
Бескорыстие.
(1) Когда заходит разговор о людях, хороши они или плохи, я вспоминаю этот случай из детства. (2) Отец взял меня в город. (3) Помню, мы зашли в книжный магазин. (4) Я там увидел книжку… (5) Я не выпускал её из рук и умоляюще глядел на отца. (6) Отец полистал, заглянул на угол задней обложки и сказал: «В другой раз купим». (7) Книжка была дорогой. (8) Но дома я целый вечер говорил только о ней. (9) И отец сказал: «Собирай пузырьки…» (10) За два дня я собрал и вымыл целую корзину мелкой посуды. (11) Отец занёс её в аптеку и вручил мне четыре с половиной рубля. (12) Сердце колотилось, пока мы с тёткой шли к магазину: «А вдруг продали?» (13) Нет, книжка лежала на прежнем месте. (14) И я стал её обладателем. (15) Когда мы сели в вагон дачного поезда, все сразу заметили, какое сокровище я везу. (16) То были «Басни Крылова». (17) Поезд тронулся. (18) Побежал мимо окон сосновый и берёзовый лес. (19) Я загляделся и поставил книжку на подоконник. (20) Толчок после стоянки. (21) И – ужас! – книжки на подоконнике не было. (22) Она исчезла между двойной обшивкой вагона. (23) Ещё не понимая серьёзности положения, я испуганно глядел на тётку, на соседа-лётчика, попытался просунуть руку. (24) Через минуту уже весь вагон участвовал в спасательных работах… (25) Поезд бежал, и вот уже скоро будет наша 
10. Лев Кассиль "О мальчике Тишке и отряде немцев".

11. Васи́лий Миха́йлович Песко́в. Википедия. (https://web.archive.org/web/20160506062719/https://ru.wikipedia.org/wiki/Песков, Василий_Михайлович).
станция…(26) Лётчик обнял меня за плечи.(27) – Ничего. (28) Поезд ещё долго будет идти. (29) Мы достанем и пришлём обязательно…(30) На другой день, вернувшись с работы, отец, не раздеваясь, прошёл к моей постели на сундуке.

   (31) – Не спишь? (32) Ну вот держи…

   (33) – Достал?

   (34) – Достал, достал… - отец засмеялся и пошёл к умывальнику.

   (35) В руках у меня была та самая книжка. (36) Я засыпал, не выпуская её из рук…

 (37) А дней через десять к нам зашёл почтальон. (38) Мать удивилась, принимая большой пакет. (39) Развернули. (40) Книжка! (41) И листок: «Я же говорил, что мы достанем её…». (42) А через день – опять почтальон, и опять пакет. (43) Потом ещё один. (44) Ещё… (45) Семь одинаковых книжек! (46) С той осени прошло более тридцати лет. (47) Книжки в войну потерялись. (48) Но осталось самое главное – хорошая память о людях. (49) Осталась подтверждённая жизнью уверенность: хороших людей больше, чем плохих. (50) И жизнь движется вперёд не тем, что в человеке плохого, а тем, что есть в нём хорошего. (51) Я знаю человека, который двадцать лет, с первого года войны, прос..дел на чердаке и почти пот..рял человеческий облик. (52) На этот шаг его, (не)опытного и трусливого, толкнула корысть: пусть ум..рают другие, а я хочу жить. (53) И все мы знаем ровесника этого дезертира – Александра Матросова. (54) Во имя других жизней человек отдал самое дорогое. (55) Если говорить о высоких примерах бескорыстия, то это самый высокий пример. (56) Наша победа в минувшей войне добыта не только оружием, но и силой нравственности, бескорыстным служением Родине. (57) Вспомним узбекские семьи, приютившие сотни сирот. (58) Вспомним дорогу через Ладогу в Ленинград. (59) Погибая под бомбами, проваливаясь под лёд, шофёры везли хлеб измождённому блокадой, голодному Ленинграду. (60) Колонны танков были построены на средства уральцев, сибиряков, горьковчан, воронежцев. (61) Последний рубль, варежки со своих рук, хлеб, кровь, сон, здоровье – всё отдано было на общее дело… (62) Бескорыстие не требует ни почестей, ни наград.                                                                                                                    (По В. Пескову)12

- Докажите, что данный отрывок является текстом.  

- Определите тему текста.

- Как вы понимаете смысл слова «бескорыстие»?

- Где можно найти лексическое значение слова? Какие словари вы знаете?
      - Подберите синонимы к слову бескорыстный.
      - Найдите в тексте антоним к этому слову.

      - Итак, перед нами рассуждение о человеческом бескорыстии. В каких словах заключена главная мысль этого рассуждения? 

- С какой целью автор так подробно описывает случай из детства? 
- Как связаны повествование о детстве с рассуждением о подвигах людей в годы войны?

- В чём красота бескорыстия? Найдите доказательство своих слов в тексте. 

     - К какому стилю речи относится текст? Аргументируйте свой ответ. Какова сфера его 

12. Сборник заданий по подготовке к ОГЭ по русскому языку. (https://germionag.ru/tekst-oge-peskova-v-m-pro-beskorystnost-ya-hochu-povedat-vam-istoriju/).

употребления?

- Назовите языковые средства, характерные для публицистического стиля. 
7. Написание изложений разных видов.                         
                                                              Изложение.
Маленькая героиня.
Лида Вашкевич помогала партизанам бороться с фашистами. Она приносила в отряд оружие, взрывчатку, добывала ценные сведения о фашистах. Однажды Лида несла в сумке взрывчатку. Взрывчатка лежала на дне сумки, а сверху был насыпан черный уголь. Немецкие часовые остановили девочку. Но Лида не растерялась. Она смело показала фашистам свою сумку. Немцы пропустили Лиду. Поздним вечером в городе прогремел взрыв. Погас свет. Это партизаны взрывчаткой, которую принесла Лида, подорвали электростанцию. Юной партизанке было 12 лет, когда за находчивость и смелость ее наградили медалью.13
8. Написание контрольного, объяснительного или предупредительного диктанта. (При изучении раздела «Синтаксис», 5 класс) 

                                                      Ради жизни людей. 

Самолет охвачен пламенем. Земля дает летчику приказ выброситься с парашютом. Но в небе не появляется белое облако парашюта. Почему? Или летчик не слышит приказа, или нет у него сил нажать кнопку? Нет, летчик слышит приказ, но не может его выполнить. Горящий самолет упадет прямо на жилой дом, и погибнут люди. Летчик пытается последними усилиями повернуть машину, чтобы спасти людей. И ему это удается. У него хватило времени спасти людей, но спасти свою жизнь он не успел. (По Ю.Яковлеву).14
Использование текстов, влияющих на понимание нравственных жизненных ценностей, формирует чувство патриотизма.
  9. Урок-путешествие.
При изучении темы «Правописание имен собственных» совершаем “полёт” по городам – героям, отмечаем их на карте (карта на доске) флажками (звездочками), рассматриваем фотографии с их изображением во время Великой Отечественной войны. Работая с историческими материалами, выполняем задания, находим в текстах имена собственные, запоминаем их правописание, определяем падеж и т.д.
Каждый урок русского языка воспитывает чувства патриотизма. Выполняя задания, учащиеся пополняют знания о родном крае, переживают чувства привязанности к родной земле, гордость за её прошлое и настоящее. Обучающиеся на уроках понимают, что патриотизм – способность отдавать себя служению народу, Родине.  Всё это способствует патриотическому воспитанию школьников. Поэтому трудно переоценить значение уроков русского языка в патриотическом воспитании подрастающего поколения.
Таким образом, воспитание патриота, гражданина страны именно в школе рассматривается, как одно из главных средств национального возрождения. Патриотическое воспитание обучающихся — процесс сложный и многогранный. Воспитать человека, любящего свою землю, свой народ, готового к защите своей Родины — задача непростая, но она, безусловно, осуществима, не зря великий педагог В. А. Сухомлинский говорил: «Путь к вершине долга, долга перед обществом, Отечеством учитель видит в том, чтобы с первых шагов своей сознательной жизни ребенок прикасался сердцем к человеческим судьбам. Чтобы чужие судьбы входили в его сердце, стали глубоко личным делом, чтобы через человеческие судьбы прошёл путь к познанию высших интересов». 
13 - Дидактический материал по русскому языку, 5 класс.

14 - Дидактический материал по русскому языку, 5 класс.

