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Любое общество, а общество переходного периода в особенности, находится под постоянной угрозой возникновения и обострения макро - и микроконфликтов, возникающих чаще всего на этнической, религиозной, социальной почве. Умение предотвращать и разрешать эти конфликты ненасильственными способами связано с воспитанием в человеке уважительного отношения к окружающим людям.

Проблемы взрослого общества плавно перетекают в школу, конкретно в детский коллектив. Различный социальный статус родителей накладывает отпечаток на сознание детей, на их стиль общения со сверстниками. В классе часто возникали конфликтные ситуации, ссоры, которые привели к появлению «отверженных», к снижению успеваемости, к ухудшению эмоциональной обстановки в классе, к нежеланию некоторых учащихся посещать занятия и участвовать в общественной жизни класса и школы. Результаты анкеты (см. Приложение 1) показали, что 58% учащихся считают, что прожить без конфликтов невозможно, так как надо уметь постоять за себя; 36%- написали, что конфликт- это непонимание друг друга, ссора; 39% опрошенных назвали основной причиной конфликтов поведение людей, неумение общаться; 73% детей считают, что разрешить конфликт можно мирным путем. Все это подтвердило мое предположение, что детям самим не нравиться обстановка в классе, они хотят ее изменить, но не знают, как.
Предположим, что развитие уважительного отношения к одноклассникам приведет к повышению общественной активности, качества знаний, а также научит детей делать правильный выбор в ситуациях межличностного общения.

    Целью работы стало: - изучение уровня уважительного отношения детей в классном коллективе; - формирование личности, имеющей нравственные идеалы, исполненной достоинства и уважения к другим людям, проявляющей уважение в различных предметных сферах, жизненных ситуациях.

   Задачи работы:
- исследовать уровень уважительного отношения в детском коллективе 

-  наметить программу по коррекции данной проблемы.
Этапы работы
Диагностический

На начальном этапе было обследовано 16 учеников 2 «д» класса МБОУ СОШ № 40 г. Кирова.  На данном этапе мне необходимо было узнать, какова эмоциональная обстановка в классе, как развиты коммуникативные умения и навыки, каков уровень уважительного отношения младших школьников к сверстникам. Для этого были проведены следующие диагностики:
· «Развитие коммуникативной культуры младших школьников» методика Н. И. Дереклеевой 

· «Диагностика, позволяющая изучить отношение ребенка к себе» методика Г. А. Цукерман (см. Приложение 2)

· «Диагностика уважительного отношения детей к представителям разных национальностей» методика Е. Ю. Клепцовой (см. Приложение 3)

· «Исследование уважительного отношения ученика к различным субъектам педагогической деятельности. Метод наблюдений» методика Е. Ю. Клепцовой (см. Приложение 4).
Результаты диагностики «Развитие коммуникативной культуры младших школьников» показали, что уровень развития устной коммуникации на начальном этапе- 62,7%, а письменной- 57,5%. 
Диагностика по методике Г. А Цукерман выявила отношение ребенка к себе и общую эмоциональную обстановку в детском коллективе. Она такова - утвердиться самому в более мягких условиях (сделать мир более управляемым).

Диагностика уважительного отношения детей к представителям разных национальностей показала, что 12% опрошенных детей имеют невысокий уровень интолерантности; 37%- невысокий уровень толерантности; 41%- высокий уровень толерантности. Эти результаты показывают достаточно высокое положение уровня терпимости младших школьников к сверстникам других национальностей. 

Исследование уважительного отношения ученика к различным субъектам педагогической деятельности показали, что на оптимальном уровне находятся 25% второклассников, на ситуативном- 62,5%, на низком уровне- 12,5% учащихся 2 класса. Показатели неплохие, но если представить, что за низким уровнем стоят крайне агрессивные дети, а за ситуативным - дети, от которых не знаешь, чего ждать, то можно сделать вывод, каково работать и учиться в таком коллективе. 
Формирующий
Мы живем во время крушения  нравственных идеалов, активизации международного терроризма, напряженности в человеческих отношениях, поэтому, воспитывая детей, учителя должны обращать свой взор к вечному, доброму, благому. В жизни мы нередко разными способами (и в семье, и в школе) делаем наших воспитанников лишь простыми исполнителями придуманных взрослыми для ребят и за ребят поручений, планов, сценариев, мероприятий. 
Необходимо убеждать наших детей, что современные деловые отношения, деловое общение, общение учителя с учащимися, детей между собой, общение в семье невозможны без опоры на принцип уважения, который выступает основополагающим звеном современной цивилизации, общественной и личной культуры.

Исходя из выше перечисленного, вопрос уважительного отношения младших школьников к сверстникам я решила отразить в своей работе с классным коллективом. 

Задачи работы на данном этапе:

· Сплотить и продолжить развивать единый коллектив и гуманистический характер внутриклассных отношений;

· Совершенствовать и расширять формы, приемы воспитательной работы;

· Прививать культуру общения через создание активной воспитательной среды.
Эта работа может быть реализована при помощи следующих форм:

1. Участие в общешкольных мероприятиях.

2. Чтение и обсуждение книг.

3. Демонстрация фильмов (художественных и мультипликационных) с последующим обсуждением.

4. Встречи с интересными людьми.

5. Посещение музеев, театров, выставок.

6. Беседы, классные часы. (см. Приложение 6)

7. Организация внеклассных мероприятий.
8. Различные акции. 

9. Проведение тренингов. 
10. Родительские собрания. (См. Приложение 5)

Развитие уважения друг к другу невозможно без формирования гуманности у младших школьников. Гуманистический характер внутриклассных отношений младших школьников проявляется в доброжелательности, готовности прийти на помощь другим, в удовольствии от общения с одноклассниками. Считаю, при работе над этой задачей, необходимо помнить и напоминать детям главное правило нравственности и гуманности – поступай по отношению к другим так, как ты желал бы, чтобы поступали по отношению к тебе. Воспитание взаимоуважения, взаимопонимания, отзывчивости, взаимопомощи, сотрудничества способствуют следующие виды и формы работы: классные часы, тренинги, поручения, создание воспитывающих ситуаций, ролевые игры и их обсуждения, коллективные творческие дела (озеленение класса, выпуск новогодней газеты, подготовка концертных номеров к праздникам), акции (помощь приютам, подарок ветерану, «Подари книгу школьной библиотеке»). Создание гуманистического характера отношений помогает детям выявить их лучшие качества характера, что положительно влияет на развитие уважительного отношения друг к другу. В классе возникает атмосфера эмоционального комфорта, доверительности.

    Участвуя в дружеском общении с взрослыми как старшими товарищами по общей жизненно- практической заботе, в обмене впечатлениями, мыслями, предложениями, мечтами в повседневной жизни, во время специально организованных встреч, прогулок, посещений музеев, выставок, просмотров кинофильмов и спектаклей, воспитанники удовлетворяют и углубляют познавательные интересы, расширяют кругозор, развивают такие компоненты гражданского отношения к жизни, как наблюдательность, внимательность, общительность, отзывчивость, душевная щедрость и тактичность. Для этого необходимо организовать воспитательную среду.
Воспитательная среда- это та действительность, которая окружает ребенка, из которой он черпает знания об отношениях. Очень важно на первых этапах работы создать благоприятные условия для воспитания учащихся. 
     Для создания благоприятной воспитательной среды рекомендую использовать следующие приемы:
1. Помочь ребенку сформировать собственный положительный имидж. Особенно это актуально в отношении новичка, замкнутого или неуспешного ребенка. Классный руководитель может принять активное участие в формировании положительного общественного мнения. («Петя всегда может помочь», «Сережа всегда хочет нас угостить», «Что бы я без тебя делала?»)
2. Практиковать разные формы демонстрации симпатии и привязанности друг к другу. (Аплодисменты в ситуации успеха или как средство поддержки)
3. Учить детей проявлять благодарность к сверстникам и взрослым. Для этого, рядом с словесной лексикой («Спасибо», «Ты мне очень помог»), можно использовать специальные приемы, например, написание писем благодарности.
4. Проведение организованной ежедневной встречи перед уроками, проговаривание плана на очередной учебный день. Этот прием позволяет ребенку ощутить себя членом большой единой команды, где все одноклассники заинтересованы друг в друге. 
5. Совместные партнерские проекты. Дети объединяются для решения проблемы. Это может быть уход за комнатными растениями в классе, организация игр на переменах, помощь ветеранам. 
Так, проект «Дай лапу, друг», в котором участвовали сначала несколько детей, постепенно охватил весь класс. Дети организуют сбор корма для домашних животных и передают его в приюты.
Принцип уважительного отношения должен творчески применяться, прежде всего, во взаимоотношениях учителя и ученика. Классный руководитель, прежде всего, должен сам придерживаться таких правил: одинаково принимать любое мнение ученика, даже, если оно не сходится с его личным мнением; деликатно и тактично указывать на ошибки; уважительно относиться ко всем детям, независимо от социального статуса, национальности и вероисповедания. Система классных часов, затрагивающая вопросы уважительного отношения к окружающим людям, помогает установить доверительные отношения между классным руководителем и детьми. Проговаривание проблемных ситуаций, инсценировка отрывков художественных произведений, просмотр кинофильмов, анализ конфликтных ситуаций и пути выхода из них вырабатывают у детей умение находить правильное решение. Уважительное отношение становится нормой поведения. 
Важную роль также играет и семейное воспитание.
Чтобы воспитание было успешным, надо:

1. Строить общение с детьми на основе гуманистических принципов:

· Диалогичности
· Доверие к возможностям ребенка

2. Выстраивать совместную деятельность родителей с детьми как воспитывающую на основе отношений сотрудничества и сотворчества.
3. Создавать воспитывающие ситуации (конфликта, успеха и пр.) в учебной, трудовой, игровой, художественной и других видах деятельности школьников.

  Тематика родительских собраний дает возможность получить теоретические основы воспитания у детей уважительного отношения к окружающим.  Родительские собрания способствуют формированию у родителей интереса к делам и проблемам класса и взаимоотношений в детском коллективе. Они знакомят и обучают родителей эффективному общению с ребенком и моделями уверенного поведения их детей при межличностном взаимодействии в социуме.

При проведении собраний лучше использовать активные формы взаимодействия: тренинги, мастер-классы, игры. Важно разнообразить формы проведения родительских собраний: круглый стол, работа в группах, конференции, презентация родительского опыта.   
Я предлагаю примерное календарно- тематическое планирование воспитательной работы мероприятий, способствующих развитию уважительного отношения младших школьников к сверстникам, на учебный год.
	Мероприятия
	Сроки проведения

	Классный час «Мы все такие разные»

Классный час «О правах человека»

Родительское собрание «Воспитание нравственности»

Распределение поручений

Операция по озеленению класса «Уют»
	Сентябрь

	Классный час «Свобода и ответственность»
Классный час «Этические нормы коллектива»

Клуб интересных встреч «Встреча с семьей одноклассника»
	Октябрь

	Классный час «На чем основано взаимопонимание?»
Классный час «Умение слушать и слышать другого. Я и ты»

Посещение театра

Общешкольный праздник, посвященный Дню матери «Милая мама моя»
	Ноябрь

	Родительское собрание «Общение со сверстниками» (Приложение 8)
Классный час «Что такое сотрудничество?»

Просмотр мультфильма «Крошка енот и тот, кто сидит в пруду» и его последующее обсуждение
	Декабрь

	Классный час «Сотрудничество и сотворчество»
Классный час «Что такое настоящая дружба?»

Просмотр фильма «Чучело» и его последующее обсуждение

Классный праздник «С днем рождения!»
	Январь

	Малые олимпийские игры «Я, ты, он, она»
Классный час «Умей дружить!» (Приложение 7)
Родительское собрание «Детская агрессия»
	Февраль

	Классный час «Доброе слово, что ясный день»
Классный час «Конфликты и пути выхода из них»

Общешкольная акция помощи детям из малообеспеченных семей «От сердца к сердцу»

Проведение тренинга «Терпимость- мудрость души»
	Март

	Классный час «Будьте добрыми и человечными!»
Фотоконкурс «Я и мой друг»

Клуб интересных встреч «Встреча с семьей одноклассника»

Психологическая игра «Как научиться прощать?»
	Апрель

	Классный час «От улыбки станет всем светлей»
Клуб интересных встреч «Встреча с ветеранами Великой Отечественной войны»

Классный фотоконкурс «Мы все такие разные»
	Май


   Заключительный (контрольный) этап

     Планируя работу по развитию уважительного отношения детей друг к другу, мне хотелось, чтобы к концу обучения в начальной школе, дети научились считаться с другими, адекватно реагировать на других людей, научились самостоятельно, конструктивно решать конфликты, умели предвидеть возможные последствия своих действий и поведения в отношении к другим людям, научились поддерживать отношения, взаимодействовать с другими людьми, ценить свою и чужую жизнь, уважительно относиться к окружающим людям. И, самое главное, делать это сознательно, не напоказ, а искренне. 
Диагностики, проведенные на заключительном этапе, показали, что уровень развития устных коммуникативных умений повысился с 62,7% до 80,7%, письменных коммуникативных умений- с 57,5% до 71,1%. Диагностика по методике Г. А. Цукерман показала, что эмоциональная обстановка в детском коллективе стала другой- «стать мягче вместе со всеми» (сделать мир добрее). Исследование уважительного отношения ученика к различным субъектам педагогической деятельности (по Е. Ю. Клепцовой) выявило: 75% учащихся находятся на оптимальном уровне (было- 25%),  25%- на ситуативном (было 62,5%), на низком уровне не находится ни одного ученика (было 12,5%). Показатель уровня качества знаний также увеличился: 2 класс- 91,6%, 3 класс- 92,1%, 4 класс- 93,7%, что доказывает желание детей учиться в данном коллективе.
  Все это говорит о том, что уважительное отношение у младших школьников к сверстникам развито на достаточно высоком уровне, и вся работа не прошла даром.
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Приложение1
Анкета «Конфликты и пути их решения».
1. Нужны ли в жизни конфликты? Почему?
2. Что такое конфликт?
3. В чем причина конфликтов?
4. Как можно разрешить конликт? 

Приложение 2

Г. А. Цукерман «Диагностика, позволяющая изучить отношение ребенка

 к себе».

1. Запиши 6 качеств людей, которые тебе более симпатичны.

2. Допиши другие человеческие качества, которые тебе хотелось бы усилить в себе и в других людях.

3. Представь, что у тебя появилась возможность усилить в себе только одно качество. Отметь его звездочкой. Если хочешь-  впиши это качество, вдруг его нет.

4. Назови качества, которые тебе хотелось бы усилить в других людях.

Обработка.

Учитель записывает в 1 столбик все качества, которые дети хотели бы усилить в себе, во 2 столбик- те качества, которые дети хотели бы усилить в других.

Все эти качества можно разделить условно на две группы: «мягкие» и «твердые». Качества, записанные в первый столбик, показывают реальную обстановку в классе, а качества, записанные во второй столбик, показывают желаемую обстановку в классе. Исходя из этого, можно сделать следующие выводы:

1. Стать тверже вместе со всеми (сделать мир сильнее).

2. Стать мягче вместе со всеми (сделать мир добрее).

3. Утвердиться самому в более мягком окружении (сделать мир более управляемым).

4. Смягчить свой нрав, помогая другим, утвердить себя (сделать мир более защищенным).


Приложение 3

Анкета для диагностики уважительного отношения к представителям разных национальностей
Инструкция:

Внимательно прочитай высказывания и выскажи свое мнение к этому высказыванию. Если ты полностью с приведенным ниже высказыванием, если ты считаешь, что это «точно про тебя»- обведи +3, если ты категорически не согласен, это точно «не про тебя»- обведи -3. Если ты сомневаешься- обведи ту цифру, которая ближе к твоему мнению. Если ты не знаешь, как можно ответить- обведи 0.

1. Для того, чтобы понять другого человека, нужно иногда представить себя на его месте и думать о том, что он чувствует.

                 -3  -2  -1  0 +1  +2  +3

     2. Я могу представить себя на месте другого человека и понять, что он                   чувствует.

                -3  -2  -1  0  +1  +2  +3

     3. Я бы мог дружить с человеком с другим цветом кожи или другой национальности.

               -3  -2  -1  0  +1  +2  +3

     4. Среди моих друзей только русские, и я не хотел бы , чтобы в моей компании появился человек другой национальности.

               -3  -2  -1  0  +1  +2  +3

    5. В моем классе или компании есть люди другой национальности, и я с ними нахожусь в хороших отношениях.

               -3  -2  -1  0  +1  +2  +3


Обработка 
От -15 до -10 высокий уровень интолерантности. Выражается в сознательном отказе признавать, принимать и понимать   представителей другой нации. Проявляется в демонстративной враждебности и презрении к людям другой национальности.

 От -9 до 0- невысокий уровень интолерантности характеризуется тем, что человек на 
словах признает права других наций, но при этом испытывает личное неприятие отдельных социокультурных групп. 

От 1 до 9- невысокий уровень толерантности. Определяется признанием и принятием различия между людьми, но склонностью человека разделять некоторые культурные предрассудки. Это объясняет непонимание другого человека, неумение увидеть его изнутри, взглянуть на мир с его точки зрения. 
От 10 до 15- высокий уровень толерантности. Характеризуется признанием и пониманием иных культурных групп.


Приложение 5

Тематика родительских собраний:

1 класс

· Детские страхи

· Значение эмоций для формирования и взаимодействия ребенка с миром

· Воспитывать доброту

2 класс

· Как научить ребенка говорить правду

· Законы жизни семьи, законы жизни класса

· О разумной родительской любви

3 класс

· Как вырастить ребенка нравственным

· Как преодолеть застенчивость и неуверенность ребенка

· Мой ребенок становиться трудным

· Эффективное общение – залог успеха

· Роль самооценки в формировании толерантной личности

4 класс

· Кризис взросления младший школьников

· О родительском авторитете. Чтобы не было поздно.

· Учим детей правильно выходить из конфликтных ситуаций
Беседы и классные часы

1 класс

· Знакомьтесь – это я

· Что такое хорошо, и что такое плохо

· Что значит быть ответственным

· От улыбки станет всем светлей

· Как празднуют Новый год в разных странах мира.
2 класс

· О невежах и вежливости

· Об обидах и причинах обид

· Эгоисты. Кто они такие?

· Будь добрым и человечным

3 класс

· Что такое характер

· Что значит в жизни похвала

· Умение слушать и слышать другого. Я и ты

· Доброе слово, что ясный день

· Конфликты и пути выхода из них

· На чем основано взаимопонимание

4 класс

· Мир моих увлечений

· Мои мечты и мои желания

· Что такое сотрудничество

· Мы такие разные

· Права человека

· Свобода и ответственность

Приложение 7

                     СЦЕНАРИЙ КЛАССНОГО ЧАСА 

       Форма воспитательного мероприятия: классный час

   Тема: «Умей дружить!»
   Цель: - знакомство обучающихся с понятием «дружба» и раскрыть её составляющие;               

- воспитание бережного отношения не только к близким людям, но и ко всем окружающим, обучение детей ценить дружбу и друзей, придерживаться правил общения, отношения к своим друзьям; на основе примеров и жизненного опыта детей показать важность и ценность настоящей дружбы; 
- формирование нравственных качеств учащихся: умение дружить, беречь дружбу;
- воспитание культуры общения друг с другом, самовоспитание личности ребёнка.

   Задачи мероприятия: 

1. Выявить представления детей о том, что такое дружба и каким должен быть настоящий друг;
2. Формировать нравственные качества: умение дружить, ценить дружбу; 
3. Формировать у учащихся культуру общения (коммуникативные умения); 
4. Содействовать формированию дружного коллектива.
   Участники: ученики 2 класса
   Оборудование: разрезанные буквы (Д Р У Ж Б А), солнышко с лучиками, качества характера на листах А-4, аудиозапись мелодии песни «Друзья», гвозди, ромашки, сундук с историями, вырезанные ладошки, ватман, правила дружбы на лепестках.       

   Методы и приемы, используемые в ходе мероприятия: разминка; беседа; рассказ (притча «Гвозди»); игра «Качества для настоящего друга»; интерактивная игра «Истории из сундука» (проблемные ситуации); музыкальная пауза; метод самовоспитания – рефлексия («Венок дружбы»), музыкальная пауза. 
            
                                              Классный час «Умей дружить!»

                                              Ход занятия.

1.Организационный момент     

   Приветствие гостей и друг друга                                                                                                                           
- Дорогие ребята! Я рада вас приветствовать на классном часе. 

Разминка.

- Ребята, попробуйте из данных букв составить слово.

(Дети составляют из разрезных букв слово «дружба»).
- Какое слово у вас получилось? (Слово «дружба»).                                                                                                         - Что вам помогло быстро выполнить данное задание? (Дети высказывают свое мнение). 
Давайте отложим дела "на потом",
О дружбе расскажем, о дружбе споём.
Пусть искорка дружбы, что вместе зажжём, 
Подарит нам радость, согреет теплом!

- Наш сегодняшний классный час посвящён дружбе.  Мы на занятии постараемся открыть секреты дружбы и помочь тем ребятам, у которых еще не очень хорошо получается дружить. 
2. Основная часть.

Притча «Гвозди»
     Жил-был мальчик с ужасным характером. Его отец дал ему мешочек с гвоздями и сказал забивать по гвоздю в забор каждый раз, когда он будет терять терпение и с кем-то ссориться. В первый день мальчик забил 37 гвоздей. В течение следующих недель он старался сдерживаться, и количество забитых гвоздей уменьшалось день ото дня. Оказалось, что сдерживаться легче, чем забивать гвозди...
     Наконец наступил день, когда мальчик не забил в забор ни одного гвоздя. Тогда он пошел к своему отцу и сказал об этом. И отец сказал ему вытаскивать по одному гвоздю из забора за каждый день, в который он не потеряет терпения. 
     Дни шли за днями, и, наконец, мальчик смог сказать отцу, что он вытащил из забора все гвозди. Отец привел сына к забору и сказал: "Сын мой, ты хорошо вел себя, но посмотри на эти дыры в заборе. Он больше никогда не будет таким, как раньше. Когда ты с кем-то ссоришься и говоришь вещи, которые могут сделать больно, ты наносишь рану вроде этой (дыры в заборе). Ты можешь вонзить в человека нож, а потом его вытащить, но рана все равно останется..." 
     Неважно, сколько раз ты будешь просить прощения, рана останется. Душевная рана приносит столько же боли, сколько телесная. Друзья - это редкие драгоценности, они приносят тебе улыбку и радость. Они готовы выслушать тебя, когда тебе это нужно, они поддерживают тебя и открывают тебе свое сердце...
- Чему нас учит эта притча? 

- Мы всегда должны помнить о том, что можем причинить боль друзьям, сделать им неприятно. Притча учит нас ценить своих друзей не наносить им раны, не обижать их. 

     Мы должны уметь дружить, уметь ценить и уважать своих друзей. А чтобы уметь дружить, нам необходимо знать, какими качествами должен обладать настоящий друг. Именно так и называется наш классный час «Умей дружить!». Уметь дружить быть хорошими, верными друзьями мы будем учиться сегодня на классном часе.

Игра «Качества для настоящего друга»                                                                           (Открывается доска с нарисованным солнцем, в центре написано дружба.)
- Настоящий друг должен обладать определёнными качествами характера.
- У вас на столах лежит солнышко дружбы, но оно без лучиков, лучики лежат на столе. Ваша задача – выбрать те качества характера, которые помогают нам дружить. В ходе выполнения задания из положительных качеств настоящего друга мы будем составлять солнышко, которое будет светить нам на протяжении нашего занятия. 

1. честность

• лживость 

2. доброта

3. верность

• грубость

4. взаимовыручка

• предательство

• драчливость

5. справедливость

• задиристость;

6. ответственность

7. сострадание.
- Вот каким вам представляется друг. Думаю, эти качества можете и должны найти в себе, ведь вы тоже чьи-то друзья.

Интерактивная игра.

«Как поступить» (развивает речь, умение думать в заданном направлении).
Я принесла сегодня сундук, в котором много различных историй. Мы попробуем найти выход из них. Давайте сейчас попробуем проявить лучшие свои стороны при разрешении проблемных ситуаций. 

1 ситуация.
Коля в раздевалке вешал своё пальто, его случайно толкнул другой мальчик. Коля толкнул мальчика.

Обсуждение:

- Правильно ли поступил мальчик Коля?

- Как должен был повести себя другой мальчик?

- Как повели бы себя вы? (

- Как вы считаете поступил мальчик? (Плохо)

- Что он должен был сделать, чтобы избежать ссоры? (Извиниться)

- Что не должен был делать Коля? (Толкаться)

Надо быть вежливым и аккуратным, тогда сможем избежать ссоры.

2 ситуация. 
Девочка вешала свою куртку в раздевалке, подружка случайно наступила ей на ногу и пошла дальше. Девочка обозвала подругу.

Обсуждение:

- Почему девочки поругались?

- Что должна была сказать подруга? (Извиниться)

- Что она сделала? (Пошла дальше)

- Как поступили бы вы? 

- Что сделала девочка? (Обозвала)

- Что должна была сделать девочка? (Замечание)

- Что сделали бы вы? 

Надо быть и аккуратным и вежливым, тогда сможем избежать ссоры.
3 ситуация
Девочке купили ролики, она пошла кататься. Подруга попросила дать покататься ей, но девочка отказала. Подруга обиделась и ушла.

Обсуждение:

- Почему девочки поругались?

- Как можно было избежать ссоры?

- Как вы думаете, если вещь принадлежит другому человеку, можно ли настаивать, чтобы её дали вам?

Не настаивай при отказе, уважай мнение других.
4 ситуация

 Два хороших друга, Саша и Коля, разговаривая о своих домашних животных, начинают спорить и ругаться, потому что Саше нравятся собаки, и он считает их лучшими, а Коле нравятся кошки, он считает их лучшими животными в мире. Мальчики поссорились и больше не разговаривают. 

- Прокомментируйте ситуацию.  Правильно ли сделали мальчики? Как бы поступили вы? Не злись на друга. Уступай своим друзьям.
5 ситуация

Класс спускался по лестнице в школе. И вдруг одна из учениц – Вера поскользнулась, взмахнула портфелем и упала. Когда падала, то нечаянно толкнула впереди спускавшуюся Иру, а портфелем стукнула Колю. Как реагировали на случившееся ребята? Ира закричала: “Ты что толкаешься? Вот неловкая, растяпа этакая!” вслед за Ирой Петя громко сказал: “Надо смотреть под ноги”. Коля взмахнул портфелем и пытался дать сдачи упавшей девочке. Люда громко смеялась. Остальные дети шли мимо с таким видом, как будто ничего не случилось. И только Оксана сказала: “Ребята, ну что вы на нее набросились? Разве она нарочно толкалась? Она ведь упала!” И Оксана подошла к Вере, помогла ей подняться, отряхнула платье. 
- Кто из детей повел себя правильно и почему вы так считаете?     Помогай своему другу, не груби, будь вежливым.

6 ситуация Твой друг предлагает тебе поступить плохо. Будь честным.
7 ситуация Твой друг бегал по классу, смахнул с парты одноклассника тетради и другие вещи. Что ты сделаешь? Не злись на друга, помоги ему.
8 ситуация Твой друг говорит тебе: «Я плохо себя чувствую…». Что ты сделаешь?

Будь внимательным, помоги другу.

 - Молодцы. Я вижу, что вы умеете дружить. Но всегда ли у друзей все гладко и хорошо? Могут ли друзья ссориться? (Ответы детей)

Кто кого (В. Орлов) 
ИНСЦЕНИРОВКА

- Кто кого обидел первый?
- Он меня!
- Нет, он меня!
- Кто кого ударил первый?
- Он меня!
- Нет, он меня!
- Вы же раньше так дружили!
- Я дружил.
- И я дружил.
- Что же вы не поделили?
- Я забыл.
- И я забыл.

Вывод: Если друзья настоящие, они не ссорятся по пустякам, а если и поссорились, то обязательно помирятся.

 -А теперь послушайте стихотворения о дружбе, которые подготовили ребята. 
             (Чтение стихотворений).
Если с другом разделил                               
Ты свои конфеты -
Хорошо ты поступил,           Захаренко А.
Каждый скажет это. 

Ты узнал чужой секрет,
И разнёс сейчас же,               Карпова Э.
Это плохо, хуже нет,
Это подло даже! 

Если подал ты при всех 
Девочке пальтишко,
Ты - культурный человек,        Романов М. 
Мировой мальчишка! 

Если ты, как дикий зверь, 
Сразу лезешь драться, 
Не достоин ты, поверь,              Петрыкин Д.
Человеком зваться! 

Уважай людей вокруг,
Старших, младших тоже.          Кучеров В.
И тогда тебя, мой друг, 
Назовут хорошим. 

Друг не будет смотреть свысока,
Наизусть он характер твой выучит.            Коваленко К.
Нужно верить, что друга рука,
В трудный час обязательно выручит.

Не стой в стороне равнодушным
Когда у кого-то беда.
Рвануться на выручку можно
В любую минуту всегда.                                    Говалло М.
И если кому-то поможет                
Твоя доброта и дружба твоя
Ты счастлив, что день не напрасно был прожит
На свете живешь ты не зря.

Мы открыли правила дружбы.  Как мы должны общаться с друзьями?  
· Не ссорится

· Уступать

· Не бояться просить прощения, если обидел друга

· Не грубить – быть вежливым

· Не злиться

· Не жадничать

· Помогать другу

· Быть честным

· Быть внимательным
3. Заключительная часть.

Рефлексия «Венок дружбы»                                                                                                                                   (Заранее с детьми готовятся из цветной бумаги ладошки, и каждый из учащихся приклеивает свою ладошку и говорит свои мысли. В итоге, получается венок дружбы из ладошек детей.)
Дружба – это…
     СЛОВО ГОСТЯМ (Восстановите слова драматурга и сценариста Михаила Михайловича Рощина)
 М. М. Рощина «Попробуйте не наступить, а уступить. Не захватить, а отдать. Не кулак показать, а протянуть ладонь. Не спрятать, а поделиться. Не кричать, а выслушать. Не разорвать, а склеить». 
Вот тогда ваш коллектив будет сильным, дружным, сплоченным.
Это слово? Значит что оно?
Дружба — это если друг твой болен
И не может в школу приходить, —
Навещать его по доброй воле,
Школьные уроки приносить,
Терпеливо объяснять заданья,
На себя взять часть его забот.
Отдавать ему своё вниманье
Дни, недели, месяц или год...
Если друг твой что-то, к сожаленью.
Плохо сделал или же сказал,
Надо честно, прямо, без сомненья
Правду высказать ему в глаза.
Может быть, понять он всё не сможет,
Может быть, обидится он вдруг.
Всё равно сказать ты правду должен,
Ведь на то и нужен лучший друг.
Дружба в радости и дружба в горе.
Друг последнее всегда отдаст.
Друг не тот, кто льстит, а тот, кто спорит,
Тот, кто не обманет, не предаст.
Дружба никогда границ не знает,
Нет преград для дружбы никаких.
Дружба на земле объединяет
Всех детей — и белых, и цветных.
Дружба - это если пишут дети
Письма детям из другой страны.
Дружба — это мир на всей планете
Без сирот, без ужасов войны.

Музыкальная пауза песня «Друзья»

- Во многих детских песнях поётся о дружбе. После ваших рассуждений у меня настроение стало таким приподнятым, что захотелось вместе с вами спеть. А вам? 
Песня «Друзья».  Исполним ее для наших гостей. 

               Приложение 8
Родительское собрание на тему:

«Общение ребёнка со сверстниками»

План:

        1.Консультация классного руководителя на тему: «Первые уроки дружбы»

        2.Игровой тренинг с родителями «Давайте поиграем» (игры на формирование межличностных отношений)

        3.Тест на «выявление уровня коммуникативных навыков детей»

       4.Вручение   памятки родителям «Как помочь ребёнку подружиться»

       5. Изготовление кукольного театра из ложек.
Цели: 

Ознакомить родителей с особенностями общения младших школьников со сверстниками

Ознакомить с играми, способствующими формированию межличностных отношений

Провести тест на выявление уровня общения ребёнка

Здравствуйте, уважаемые родители!

   Сегодня мы собрались, чтобы побеседовать на тему «о детской дружбе, об общение детей со сверстниками». Так же мы познакомим вас с некоторыми играми, которые способствуют дружескому, благоприятному общению и установлению межличностных отношений между детьми.  В заключении проведём тест, который позволит вам выявить уровень общительности вашего ребёнка.

   Наше собрание хочется начать со стихотворения о дружбе Нины Саконской

Накрылись две подружки

Резиновым плащом.

Две пары быстрых ножек

Мелькают под дождём.

Под мокрым капюшоном

Видны издалека

Четыре синих глаза, четыре василька,

Две пёстрые косынки на русых волосах.

Лукавые смешинки 

В прищуренных глазах.

Уже вода стекает

За ворот в три ручья.

Девчонкам не хватает

Короткого плаща.

А им и горя мало:

Промокнут – ну и что ж!

У них такая дружба – 

Водой не разольёшь.

      Почему мы именно эту тему сегодня затрагиваем на собрании? Потому что дети ваши вошли в тот возраст, когда общение со сверстниками становиться для ребёнка самым важным и значимым. Ведь с детьми ребёнок ведёт себя совсем иначе, чем с взрослыми: он раскрепощён, более самостоятелен. Само же общение развивает ребёнка как личность: учит взаимодействовать, проявлять сочувствие, справедливости, чуткости.

А самое главное- дети стремятся завоевать уважение сверстников: в нашем классе все это делают по- разному: кто-то принесёт что-нибудь, чтобы похвалиться, кто- то поделится, кто-то старается на уроках отличиться хорошим ответом, кто-то силой берёт, задирается, но чаще с таким дети потом не играют.

    Долгое время считалось, что общение сверстников складывается само собой, не требует вмешательство взрослого, и уж совсем дикой казалась мысль, что детей надо учить общаться. Сегодня это делать необходимо. Дети разучились общаться друг с другом, т.е. не умеют. 

Они, конечно, вместе играют, рассказывают друг другу, но не получается выслушать друг друга, каждый старается сказать сам, в редком случае выслушать другого, порадоваться успехам, или утешишь при неудачах. Конечно, самые первые уроки общения ребёнок берёт дома. Если взрослые общаются между собой не на высоких тонах, приветливо, в речи часто можно услышать вежливые обращения ко всем членам семьи так и к ребёнку.

    Если ребёнку всегда объяснят причину, почему так не следует говорить или поступать, посоветуют, как себя вести правильно, то ребёнок всё это впитывает в себя как губка, считает это нормой общения и эту норму приносит с собой в детский коллектив.

    Этому пока мы учимся. Мы говорим с детьми о дружбе, читаем художественные произведения, как поступают настоящие друзья, проигрываем различные ситуации, где детям надо проявить сочувствие другу, суметь договориться именно с помощью слов, а не кулаков. Часто случаются ссоры между детьми именно из-за того, что дети не умеют договариваться, уступать друг другу, пожертвовать чем-то ради другого, больше проявляется эгоизм. 

    Поэтому, видя возникший конфликт между детьми, мы его обязательно разбираем, даём каждому ребёнку высказаться, подумать правильно ли он поступил, а как именно надо сделать. Ну а если возникла ссора, то надо уметь и помириться.     

   Нередко детская дружба не выдерживает несколько серьёзного испытания: так интересно было вместе, а вот чем-то поделиться, что-то сделать в ущерб себе ради друга, мы не можем и не хотим. Поэтому приходиться объяснять их неправоту.

Дети дружат с теми, к кому испытывают симпатию и уважение. И возрастает избирательность дружеских контактов. Дети общаются по 2-3 человека, и предпочтения могут меняться.

  Таким образом, ребёнку необходимо общение со сверстниками как важное условие личностного и социального развития.

Игра «Я люблю…»

 
Играющие сидят по кругу на стульчиках. Начиная с ведущего, игроки по очереди представляются, называя себя по имени, называют то, чего или кого они любят. 

Например, «Меня зовут Галина. Я люблю путешествовать» и т.д.


    Мамы и папы уверены, что как только их малыш придет в школу, он очень быстро сможет найти себе друзей, с которыми он будет играть и познавать окружающий мир. Однако случается так, что ребенок не может подружиться, он чувствует одиночество. В этой ситуации очень важна помощь родителей. 

 Чем можно помочь ребенку? Какие же умения и качества характера необходимо развить ребенку, чтобы он с легкостью приобретал друзей?

1.Уверенность в себе.

 Это качество является залогом дружеских отношений. Ребенок, который уверен в себе, знает, что его любят, уважают и ценят, будет с легкостью сходиться со своими сверстниками.  Чтобы развить это качество, родители должны воспринимать своего ребенка, как взрослую личность, советоваться с ним, прислушиваться к его мнению, учить принимать самостоятельные решения и поддерживать его во всех начинаниях.

2.Умение знакомиться. Вспомните, как в детстве вы знакомились. Всего одна фраза могла превратить незнакомого ребенка в вашего друга: «Привет. Давай дружить. Меня зовут Коля (Света)».  Обучите своего ребенка самым простым и распространенным фразам, которые помогут ему найти друзей.  



3.Выход из конфликтных ситуаций. Даже самый тихий ребенок может оказаться в конфликтной ситуации. Родители должны научить ребенка говорить «нет», « я не буду отвечать на ваши обзывания» и так далее.  Не следует обучать ребенка давать сдачи обидчику.  Необходимо пытаться решить все при помощи разговора.

4. Друзей нельзя купить. Зачастую дети, которые не могут найти себе друзей, начинают привлекать своих сверстников сладостями и игрушками.  В некоторых случаях это помогает, однако бывает и так, что новые «друзья» общаются с ребенком только потому, что у него много конфет или игрушек.  Чтобы этого не произошло, научите ребенка делать что-то интересное, например, делать попугая из бумаги или бусы из бисера, а может и домик из спичек.

5. Не забываем об улыбке. Всем без исключения нравятся добрые люди, которые привлекают внимание своей открытой улыбкой. У веселых, улыбчивых людей и друзей больше, чем у угрюмых и плаксивых.  Поэтому научите свое ребенка на все смотреть только с оптимизмом, в каждой ситуации находить положительные моменты.  Пусть ребенок запомнит основное правило и следует ему: «Хорошее настроение способствует общению, поэтому улыбайся, несмотря ни на что». 


ТРЕНИНГ «ИГРАЕМ ВМЕСТЕ»

(проводиться с родителями)

Игра «Встань за...»

           Играющие делятся на две команды. Каждая команда соревнуется между собой, кто быстрее встанет по заданию ведущего. Ведущий даёт задания:

- Встать от самого высокого до самому низкого;

- Встать от самого светловолосого до самого тёмноволосого;

- Встать по порядку по количеству пуговиц на одежде: от большего количества до самого меньшего и т.д.

Игра «Рукавички» 
Для игры потребуются вырезанные из бумаги рукавички, количество пар соответствует количеству участников игры. Ведущий раздает рукавички с одинаковым, но не раскрашенным орнаментом присутствующим. Играющие отыскивают свою пару, отходят в уголок и с помощью 3х разноцветных карандашей стараются как можно быстрее разукрасить совершенно одинаковые рукавички.

Ведущий наблюдает, как организуется совместная работа в паре, играющие делят карандаши, как при этом договариваются. Победителей поздравляют.  

Тест на выявление уровня коммуникативных навыков детей

1.Как часто ваш ребёнок применяет слова вежливости в общении с друзьями?

А) Всегда

Б) Никогда

В) В зависимости от настроения

2.Как ваш ребёнок устанавливает контакт со сверстниками?

А) Легко, ему нравится заводить новых друзей

Б) Ему необходимо время, чтобы привыкнуть к новому коллективу

В) Он не любит общение со сверстниками, потому что сам никогда не выходит на контакт

3.Как ваш ребёнок ведёт себя в разговоре со сверстниками? 

А) Может внимательно выслушать собеседника

Б) Старается быстрее закончить разговор

В) Много говорит, постоянно перебивает, своего собеседника.

4.Как ребёнок ведёт себя по отношению к сверстнику, когда тот чем-то расстроен?

А) Старается помочь, успокоить, развеселить

Б) Не обращает на него внимание

В) Раздражается, когда кто-то расстроен

5.Как ведёт себя ваш ребёнок, когда друг делится с ним чем-то радостным?

А) Искренне радуется вместе с ним

Б) Ему безразлична радость другого ребёнка

В) Вызывает зависть, раздражается

6.Когда ваш ребёнок чем-то опечален, или наоборот чему-то рад, делится ли он своими переживаниями с другом?

А) Да, всегда

Б) Иногда

В) Никогда

7.Может ли ваш ребёнок выражать своё настроение словами «Мне грустно», «мне весело» и т.д.

А) Да

Б) Не всегда

В) Нет

8.Как чаще ведёт себя ваш ребёнок в конфликтной ситуации?

А) Пытается разрешить проблему по - взрослому, спокойно без криков и упрёков

Б) Начинает плакать, обижается, капризничает

В) Резко обрывает сверстника, категорически показывая, что тот не прав

9.Опишите реакцию вашего ребенка, если он слышит, что в адрес кого-то произносятся не этичные слова, дразнят?

А) Заступится за обиженного

Б) Не обратит никакого внимания

В) Сам начнёт дразниться

10.Как чаще всего ведёт себя ваш ребёнок, когда кто-то из детей оскорбляет, обзывает его?

А) Достойно ответит

Б) Промолчит и пойдёт жаловаться взрослым

В) Оскорбляет в ответ

11.Как ребёнок реагирует на наказания?

А) Соглашается с тем, что заслужил его

Б) Начинает плакать

В) Спорит, не соглашается с наказанием

 Подведем итоги: 

Большинство ответов «А» - у вашего ребёнка хорошие, доброжелательные взаимоотношения со сверстниками. Он общителен, легко налаживает контакт с новыми детьми. Всегда готов выслушать, помочь (в силу своих возможностей), успокоить того, кто расстроен, искренне порадоваться с тем, кто рад. Ребёнок адекватно ведёт себя в конфликтных ситуациях. 

Большинство ответов «Б» - у ребёнка возникают трудности во взаимоотношениях со сверстниками, в силу его застенчивости, замкнутости или наоборот агрессивности. Он всячески избегает общения с новыми людьми (детьми), любого контакта со сверстниками, не радуется вместе с ними, не сочувствует, не участвует в спорах, боится конфликтных ситуаций и наказаний, постоянно плачет, жалуется 

Большинство ответов «В» - на первый взгляд можно сказать, что ребёнок общителен, активен, но на самом деле он зациклен на своих переживаниях. Он не идёт первым на контакт, его раздражает чужое горе или радость. При общении много говорит и требует, чтобы слушали только его. Такой ребёнок часто попадает в конфликтные ситуации, дерзит детям, оскорбляет их. Скорее всего, это наигранно, таким образом, он скрывает эмоциональные переживания, показывая, будто у него всё хорошо, он лучше всех, но в глубине души он может думать совершенно иначе. 

Мастер класс: «Создаём кукольный театр»
Создание кукольного театра, который изготавливается из необычного материала, пластиковых ложек. Делается такой театр быстро, но какая большая польза для развития детей. Кукольный театр создаёт хорошее настроение, обогащает детей впечатлениями, вызывает у них разнообразные эмоции, дети общаются, фантазируют, развивается речь, актёрские способности.

Презентация.
Игра «Сочиним сказку».
Участники рассаживаются по кругу. Ведущий начинает рассказывать историю «жили-были…» Следующий участник продолжает, и так далее по кругу.

Когда очередь снова доходит до ведущего, он направляет сюжет истории, оттачивает его, делает более осмысленным, и история продолжается…

      В заключение хочется сказать, что от того, как ребёнок общается сейчас, зависит его будущее. Ведь мы живём в обществе, постоянно налаживая контакты с разными людьми. Если вы научите ребёнка коммуникативным навыкам как можно раньше, то ребёнку будет легко пройти процессы социализации и реализоваться в обществе. 
Спасибо за внимание!

