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Семья и детский сад – два самых важных института социализации дошкольников. В свете реализации федерального государственного образовательного стандарта и федеральной образовательной программы дошкольного образования отношения детского сада и семьи определяется понятиями «сотрудничество», «взаимодействие», «партнерство».

Актуальность работы определяется тем, что существующие тенденции и нормативные изменения в реализации ФГОС и ФОП в дошкольном образовании, требуют от нас, педагогов, новых форм организации педагогического процесса в детском саду. Особенно актуальным становится поиск форм совместной деятельности взрослых (педагогов и родителей) и детей. Поэтому мы находим наиболее эффективные формы вовлечения родителей в обучение и воспитание их собственных детей. Сегодня одним из наиболее ярких, развивающих, интересных, значимых методов, как для взрослых, так и для детей дошкольного возраста является проектная деятельность.

В ситуации глубокого кризиса нравственных и духовных ценностей в обществе роль труда в становлении дошкольников особо возрастает. Основы трудолюбия у детей закладываются с раннего детства в семье.  В условиях семьи они могут быть разнообразнее, чем в образовательной организации. Например, ребенок очень рано начинает понимать, что трудится для других, делает нечто приятное близким и любимым людям. Сотрудничество и взаимодействие детского сада и семьи позволяют сформировать у детей ценностное отношение к труду и воспринять труд как одну из высших человеческих ценностей.

Еще двадцать лет назад посильная помощь детей старшему поколению была естественной и общепринятой. Детские стихи рассказывали, как замечательно уметь трудиться, мультфильмы высмеивали лень и яркими красками описывали умельцев и мастеров. В семье обязанности распределялись на всех членов семьи, прививая детям кроме трудовых навыков – качества самоорганизации. Однако технический прогресс внес свои коррективы в семейный быт: приборы упростили работу по дому, дача стала восприниматься как место отдыха. 

        Поэтому речь пойдет об отношении к труду и привитию трудовых навыков детям, начиная с дошкольного возраста. 
       О значении труда в развитии и обучении детей говорили многие известные педагоги. «Дайте детям радость труда. Эту радость ему несет успех, осознание своей умелости и значимости выполняемой работы, возможность доставлять радость другим» – писал Сухомлинский Василий Александрович, а Антон Семенович Макаренко считал труд «одним из основных элементов» воспитательной работы. Важное значение трудовому воспитанию придавал К.Д.Ушинский. Он говорил: «Воспитание должно не только развивать ум, вооружать знаниями, но и зажечь в человеке жажду серьёзно трудиться».

        Интерес к труду, необходимые трудовые навыки и личностные качества закладываются в детстве. Задача педагогов и родителей не упустить этот момент, ведь дошкольный возраст – благодатная пора, когда ребенок с радостью открывает для себя удивительный мир окружающей действительности. Труд следует рассматривать как средство умственного воспитания ребенка, поскольку он способствует развитию мышления, внимания, памяти, сообразительности, творческого воображения, аккуратности, самостоятельности, наблюдательности. В процессе труда развиваются коммуникативные умения. Труд должен войти в жизнь ребенка и помочь ему в его успешном всестороннем развитии. Трудовое воспитание детей – процесс длительный, кропотливый, требующий систематичности, личной заинтересованности педагога и тесного сотрудничества с семьями воспитанников.     

Одно из основных средств трудового воспитания — это собственный труд детей. Если ребенок будет только наблюдать за работой взрослых, успеха это не принесет. Непосредственное участие в какой-либо деятельности даст детям больше знаний и поможет привить привычку трудиться.  

        В дошкольном возрасте детям посильны четыре вида трудовой деятельности:

- самообслуживание;

- хозяйственно-бытовой труд;

- труд в природе;

 - ручной и художественный труд.

        Труд в природе – особый вид трудовой деятельности для детей. Содержанием такого труда являются уход за растениями, озеленение участков, выращивание определенных видов овощей (горох, бобы, фасоль, зелёный лук). Труд в природе благотворно влияет не только на развитие трудовых навыков, но и на воспитание нравственных чувств, закладывает основу экологического образования. Результатом этого труда может быть материальный продукт, дети видят результаты своего труда. Они могут сеять семена, выращивать рассаду цветов, лука, зелени. Дети постарше проводят опыты, эксперименты, ведут дневник наблюдений. 

          В федеральной образовательной программе дошкольного образования в области «Социально-коммуникативное развитие» отражены следующие задачи по трудовому воспитанию:  
- развивать ценностное отношение к труду взрослых, 

- формировать представления о труде как ценности общества, о разнообразии и взаимосвязи видов труда и профессий, 

- формировать элементы финансовой грамотности, осознания материальных возможностей родителей, ограниченности материальных ресурсов, 

- развивать интерес и самостоятельность в разных видах доступного труда, умения включаться в реальные трудовые связи со взрослыми и сверстниками, 

- поддерживать освоение умений сотрудничества в совместном труде, воспитывать ответственность, добросовестность, стремление к участию в труде взрослых, оказанию посильной помощи. 

       Мы считаем, что для наиболее познавательного и эффективного решения этих задач способствует внедрение и реализация в образовательном процессе проекта экологической направленности в тесном сотрудничестве с родителями. Проектирование ориентировано на совместной деятельности участников образовательного процесса в различных сочетаниях: педагога и детей, детей друг с другом, детей и родителей, педагога и родителей. Работа над проектами экологической направленности имеет большое значение для развития познавательных интересов ребенка. Через объединение различных областей знаний формируется целостное видение картины окружающего мира. Коллективная работа детей дает им возможность проявить себя в различных видах деятельности. Общее дело развивает любознательность, коммуникативные и нравственные качества дошкольников. 

        Мы живем в обществе, которому присуще потребительское, а порой и варварское отношение к природе. Вокруг нас обилие информации об охране окружающей среды, которую мы доносим до наших детей. Но любовь к природе достигается не словами, а тем, как человек знает ее, как умеет и любит трудиться в природе.

        Систематический труд на огороде, в саду, цветнике и уголке природы повышает интерес к растениям и животным, помогает воспитывать у детей любовь и бережное отношение к объектам природы, способствует формированию трудолюбия и других нравственных качеств. 

         В течение учебного года с воспитанниками и их родителями мы реализовывали проект «ЭкоТРУД», направленный не только на формирование трудовых навыков, но и формирование основ экологического мировоззрения, на развитие ребенка как личности (мышления, речи, эмоциональной сферы, сенсорных навыков, эстетического развития), формирование познавательного интереса. 

           Основной этап проекта был разделен на 4 тематических блока: 

1 блок «ЭкоОГОРОД» - в целях расширения представлений об овощах, накопления эмоционально-положительного отношения к труду взрослых по выращиванию овощей. С воспитанниками проводились беседы, наблюдения за посадкой и всходами семян, дидактические и музыкальные игры, совместный уход за растениями. При активном включении родителей в проектную работу, дети представили совместные с родителями мини – проекты о разных овощах. В результате проведенной работы в рамках этого блока дети стали проявлять инициативу и желание ежедневно помогать взрослым, замечать изменения в жизни растений.

2 блок «ЭкоЦВЕТНИК» – включал в себя посадку и уход за цветами, полив растений, уборка сорняков. Все совместные мероприятия сопровождались пояснением, художественным словом (загадки, стихи, потешки) о растениях. Такая работа позволила развить процессы запоминания, чувство ответственности за порученное дело, критически относиться к результатам своей деятельности.

3 блок «ЭкоУЧАСТОК» – в рамках этого блока совместно с родителями приняли участие в Акции «ЭкоОбмен».  Организовав общий сбор макулатуры. Собранную макулатуру обменяли на кусты и деревья, (сосна, ива, спирея, туя) которые посадили с детьми на прогулочном участке. Обмен произвели в ходе взаимодействия с народным экологическим движением «Городская ЭКОбомба». Сбор макулатуры заинтересовал родителей. И это стало традицией нашей группы – весной и осенью сбор бумаги, картона для обмена на кусты. 

В ходе реализации проекта данного блока, при поддержке родителей, с воспитанниками приняли участие в XI Всероссийской с международным участием эколого-патриотической и просветительской акции «Во имя любви, вечности и жизни», посвященной Году семьи и 79-й годовщине Победы в Великой Отечественной Войне (2024 год) на прогулочном участке высадили сортовые кусты сирени «Красная Москва», обменянные на собранную макулатуру, а также XII Всероссийской с международным участием эколого-патриотической и просветительской акции «Во имя любви, вечности и жизни», посвященной Году семьи и 80-й годовщине Победы в Великой Отечественной Войне (2025 год) и высадили 80 кустов саженцев сосенок на созданный питомник, на территории детского сада – для дальнейшей работы. 

4 блок «ЭкоПОДОКОННИК» – направленный на создание условий для представления о комнатных растениях как живых организмах, о частях растений, о потребностях, для поддержания интереса и желания за ними ухаживать, побуждения к разведению и уходу растений в домашних условиях. В ходе проведенной работы у детей расширились знания о комнатных растениях, о способах ухода за ними, умение видеть результат своего труда. 

       Проект «ЭкоТРУД», реализованный с детьми средней группы, позволил сформировать представления о работах, проводимых в летний, осенний, весенний периоды в огороде, на цветнике, привить навык ежедневного ухода за растениями зимой в комнатных условиях, проводить наблюдения за сезонными изменениями в жизни каждого объекта природы. Благодаря взаимодействию и сотрудничеству с семьями воспитанников в рамках проекта, мы добились полноценного формирования представлений у детей о труде как ценности общества. У родителей повысился интерес к образовательной деятельности и проявилась инициативность в повышении качества образования детей.

        В ходе реализации проектов осуществляется тесное сотрудничество с народным экологическим движением «Экобомба» по сбору вторсырья и обмена на цветы, кусты и деревья для облагораживания не только прогулочного участка, но и территории детского сада. 

Считаем необходимым продолжать работу по формированию трудовых навыков у детей дошкольного возраста посредством проектной деятельности, включив пятый тематический блок: «ЭкоПРОФЕССИЯ», с целью формирования у детей представления о роли труда и значимости разных профессий, в воспитании уважения к рабочим профессиям, при непосредственном участии родителей наших воспитанников. 

Важным этапом уделялось в работе рефлексии и оценке результатов, с акцентом на пользу, которую проект принес окружающей среде и обществу. 

        Активно в работе внедряется и применяется в течение реализации проекта прием «Трудовые маршруты». Для выполнения проекта дети получают "трудовые маршруты" – карточки с заданиями ("Полей цветы", "Убери мусор", "Собери листья"). Каждое задание имеет четкую цель и критерии оценки. Выполнив задание, ребенок отмечает это в маршруте и переходит к следующему. Это способствует развитию ответственности, планирования и самоконтроля.

Использование ИКТ не только для презентации результатов, но и для активного исследования и создания контента. Родители с детьми используют планшеты или компьютеры для поиска информации о растениях и животных, фотографий, создания презентаций, разработки электронных буклетов и плакатов, участия в онлайн-консультациях. 

Одним из важных внедренных приемов в работу является «Родительский экологический десант». Активно вовлеклись родители в реализацию проектов, не только в качестве помощников, но и в качестве экспертов и организаторов. Родители проводили мастер-классы по изготовлению поделок из природных материалов, организовали экскурсии на экологические объекты, участвовали в посадке деревьев и уборке территории, помогали детям в проведении исследований и оформлении результатов.

Внедрение и применение метода «Экологического аудита», адаптированный для дошкольников метод оценки состояния окружающей среды. Под руководством педагога дети проводили оценку экологического состояния территории детского сада, (определяли количество мусора, наличие зеленых насаждений, состояние почвы и воды). Результаты аудита оформлялись в виде отчетов, презентаций, плакатов и использовались для планирования дальнейшей проектной деятельности.

Опыт данной работы был представлен в апреле 2024 года на XII Всероссийской научно – практической конференции «Педагогика и психология в XXI веке: современное состояние и тенденции исследования», организованный Вятским государственным университетом г. Кирова, а также педагогическому сообществу не только детского сада, но и на уровне муниципального образования, которое получило положительный отклик у педагогов.
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